

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

MARTES, 2 DE MARZO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 67

DEL MOMENTO

GOBERNAD CON MANO DE HIERRO

Todos los antifascistas, todos los aliados a este o al otro partido político, a esta o a la otra sindical, están estrechamente unidos en los frentes de batalla. Sería estúpido que desavenencias en la retaguardia, provocadas muchas veces por genios que deberían estar en el frente, vinieran a enfriar aquella solidaridad.

El Presidente del Gobierno central, en un documento claro y enérgico, ha dicho que no está dispuesto a tolerar, desde el lugar que ocupa, ninguna suerte de interferencias. Antes que eso, se marcharía.

Sin embargo, lo decimos francamente, nos hubiera gustado más que no se hubiera dado la nota. Con pareceremos bien el documento, estimamos que no es ese el instrumento que en estas circunstancias debe emplear un gobernante.

En época normal, cuando está en el Poder un grupo minoritario, que cuenta, para gobernar, con un apoyo condicionado de otros grupos, suele ser corriente que el Gobierno se encuentre, con alguna frecuencia, en la necesidad de plantear cuestiones de confianza; pero en época de guerra, cuando se preside un Gobierno, en el que están representados todos los sectores que forman el bloque combatiente, la actuación debe ser otra: la de mandar, mandar en silencio, con la mayor energía, sin admitir diálogos ni tolerar interferencias. Este es el único lenguaje que debe usar el jefe del Gobierno español, el jefe del Gobierno de Cataluña y el jefe del Gobierno de Euzkadi. El único lenguaje es el de mandar y el de hacerse obedecer, sin que nadie se atreva a chistar.

Estaría bueno que a estas alturas, cuando los hombres más generosos de todos los partidos políticos y de todas las sindicales están dando su vida—su vida, señores!—en los campos de batalla, surjan en la retaguardia media docena de imperioses que vengan a dificultar la labor de los gobernantes.

Nada de notas, nada de solicitar más adhesiones. Saben los gobernantes que cuentan con la adhesión de todos los hombres de buena voluntad, que son, no lo duden, la mayoría inmensa, y no constituyen la totalidad, porque en todas las ocasiones, aun en las guerras, nacen esas flores del mal, que son los eternos disidentes.

¡Pero es que no están pidiendo, cada día con mayor apremio, con mayor firmeza y con mayor unanimidad, los partidos todos, todas las sindicales, la disciplina más rígida y el mando único? Esa disciplina y ese mando no se piden exclusivamente para el frente de batalla, sino para todas partes, para la vanguardia y para la retaguardia, para todos los que estamos al lado de los órganos del Poder legítimo, que es, en primer lugar, el Gobierno central, que está sobre todos; después, en sus territorios respectivos, los Gobiernos de Cataluña y de Euzkadi. Sobre esos poderes no hay nada, no debe haber absolutamente nada! Mano de hierro, pues, los gobernantes. No toleren, ni por un minuto más, la actividad perniciosa de esos disidentes de oficio.

Hace algunas semanas pedíamos un Clemenaneo. Hoy insistimos y queremos aclarar nuestro deseo. No queremos nuevos hombres, no queremos cambios. Los mismos que están en el Poder, con mano de hierro, son suficientemente capaces para que su gestión sea una línea recta, inflexible, que no pueda ser desviada un milímetro por nadie.

Y no estaría mal empezar por seguir esa flor de la crítica, de la opinión libre y múltiple que surge en cada esquina. Demasiadas opiniones.

Con una, con la del Gobierno, debería bastar hasta que la guerra termine.

desayuno

LA SOLUCION

He aquí por dónde, un filántropo de altura, Philibert Beson, ha encontrado—ya era hora!—una solución, la única solución posible, el pleito eterno entre Capital y Trabajo, entre obreros y patronos, entre millonarios y miserables. ¡Lo que hubiera ganado el mundo si Philibert Beson llega a nacer un poco antes! Pero no por tardía hemos de despreciar la dicha. Beson ha fundado un nuevo partido que se denominará P. O. C., Partido Obrero Capitalista.

No tenemos más detalles del nuevo vástago, pero bastan su nombre y apellidos para asegurarle una vida próspera. ¡Obrero capitalista! Pero hombre, ¿en qué hemos estado pensando hasta ahora? Se necesita ser furros para no haber dado en lo que ha dado Philibert en cuanto se ha puesto a discutir haciendo ruido con el cerebro, como ese famoso actor de cine.

Ya no hay por qué tocar a los capitalistas en la carterá, que es su punto neurálgico. Ni hace falta para nada obligarles a trabajar. Nada; están muy bien como están. No se trata de convertir a los capitalistas en obreros, sino, al revés, a los obreros en capitalistas. ¿Cómo? Muy sencillo: haciendo a todos millonarios.

Ya se sabe que el millonario no es el que tiene más patatas, más aceite o más carbón. Millonario es el que tiene mucho dinero; un dinero, además, que ni es oro, ni plata, ni siquiera cobre, que no hay para tanto; sino billetes, pedazos de papel, más o menos bonitos, con una cifra jugando a las cuatro esquinas.

Y esto es muy fácil de arreglar. Quien hace un cesto hace un ciento, y quien hace un billete, hace trillones de billetes. Y un Estado cualquiera, sin más esfuerzo que el de pagar más horas extraordinarias a los que tuercen las máquinas emisoras de billetes, puede hacerse en un par de días con todos los trillones que quiera. Luego, no hay más que averiguar cuál es la fortuna mayor dentro del Estado. ¿La de Romanones? Bien. ¿Cuánto tiene Romanones? ¡Trescientos millones de pesetas! Pues se entrega a cada ciudadano exactamente lo que le fulte para llegar a esa cifra, y ya está. Cada ciudadano tendrá el día del reparto, trescientos millones de pesetas. Y sin que los capitalistas hayan dejado de serlo, sin haber perdido ni un centavo siquiera, los obreros habrán pasado a ser capitalistas, sin que tengan, en lo sucesivo, derecho a protesta alguna.

Pero bien, se dirán ustedes, ¿quién va a trabajar, si todos somos millonarios?

¡Ay, amigo! Inmediatamente después del reparto empieza la carrera de resistencia. A ver quién aguanta más tiempo con los recursos que la naturaleza nos da espontáneamente. Allí veremos, de verdad, quiénes son los vivos, y quiénes los payos. Y, señores, los payos, al caco; y los vivos, a tumbarse bajo las higueras. Primer consumo consumiremos todo lo que ya está almacenado, a partes iguales, pues todos tendremos el mismo capital. Luego, cuando se acabe todo, ¡todemos echar el dinero que nos quede al agua puesto que ya no habrá nada que comprar. Y a ver quién claudica antes.

Yo ya sé que con unas lapas, un par de carrazos y un trago de agua fresca, tengo fuerzas bastantes para tumbarme a la sombra de un chopo, sobre el verde césped, y esparirme así una eternidad.

El que quiera comer panecillos de Viena y andar en automóvil, que tire de caco.

Bien, Beson, bien. Afíliate usted. TELLAGORRI

DE LOS FRENTE DE OVIEDO



Dos "clowns": El simpático capitán Castañares, todo optimismo y humor y el miliciano Cuesta, que todavía guarda en el fondo de su sensibilidad un motivo jocosos para distraer a sus compañeros de armas.

LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

Después de la ocupación de las Escuelas Blancas, en San Lázaro, los milicianos han ocupado algunas calles del barrio de Puerta Nueva

PROSIGUE EL ÉXITO DE NUESTRAS FUERZAS

Gijón.—Durante la madrugada de ayer prosiguió por el barrio de San Lázaro el combate iniciado durante la noche anterior, continuando nuestras milicias el avance sobre la capital.

El fuego fué muy intenso durante toda la noche y por la mañana se habían conseguido todos los objetivos dispuestos.

Nos encontramos en las primeras casas de la calle del Arzobispo Guisasaola, siendo nuestras líneas más avanzadas el edificio que hay al lado del bar Prida.

También se avanzó hacia la calle de la Concepción.

En estas dos calles, en su comienzo, el enemigo tiene construidos dos fuertes atrinchamientos. Desde los mismos se inicia una fuerte pendiente hacia la calle de Campomanes y la calle de la Magdalena y una vez tomadas se verán precisados a abandonar un gran espacio de terreno y todas las manzanas de casas que están delimitadas por ambas calles.

Como preparativo de esta futura operación durante todo el día y especialmente durante la tarde, fueron sometidos esos atrinchamientos a fuego de cañón de los carros de asalto y bombas de mano.

También se combatió con cañón y fuego de bombas en las inmediaciones del convento de Santo Domingo, preparando, sin duda, el asalto al mismo o dándosele un corte para obligar al enemigo a abandonar las ruinas del edificio en que se halla parapetado.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento, perteneciente a la guarnición del Conventario Viejo. Dice que han tenido numerosas bajas, pues hubo día que de sesenta y tantos hombres quedaron fuera de combate cuarenta, lo que ha obligado al alto mando a dar de alta precipitadamente a todos los heridos que se hallaban en período de convalecencia y cicatrización de sus heridas.

El día de hoy ha sido de descanso después de la jornada del domingo, sobre todo por el mal tiempo, pues durante toda la noche y parte de la mañana no ha cesado de nevar, haciendo un frío intensísimo.

La calma ha sido casi absoluta, no habiendo delatado la artillería enemiga y limitándose la nuestra a fuego intermitente y muy espaciado.

A la caída de la tarde se volvió otra vez a iniciar combates parciales en las calles, con carácter francamente favorable a nuestras armas.

LA JUNTA DE ABASTECIMIENTOS

Santander.—A las cuatro de la tarde de ayer se ha constituido la Junta provincial de abastecimientos, presidida por el gobernador como presidente y los miembros designados por Agricultura, Industria y Comercio, dos de la C. N. T. y dos de la U. G. T. y uno del Frente Popular en representación de los partidos políticos.

EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Santander.—El gobernador recibió ayer tarde al director de la Sucursal del Banco de España, para hablarle de la necesidad de requerir al Gobierno para que haga el envío de moneda fraccionaria y resolver el grave conflicto de la falta de cambios.

LAS ALUSIONES DE UN PERIODICO

Preguntado el gobernador sobre las alusiones que hacía a Santander un periódico de Bizcaya, dijo que no creía que eran estos los momentos más oportunos para entablar discusiones.

Son momentos para cumplir con el deber y analizar lo que se precise, como se ha venido haciendo hasta ahora.

Dió cuenta a los informadores de haber recibido varias cantidades con destino al "Komsomol" y a las necesidades de guerra.

EL VIAJE A BILBAO

Interrogado sobre los motivos de su viaje a Bilbao, dijo que se había trasladado a dicha población con objeto de entrevistarse con el presidente de Euzkadi y tratar de algunos asuntos de interés general para el Norte, habiendo examinado las cuestiones de mayor trascendencia. Celebró también, en la mañana del domingo, una

ESTAMPAS

HUMANITARISMO EN LA GUERRA

Las estampas de guerra que a nuestro paso por la montañosa Asturias recogemos son inagotables. En cualquier rincón de este hermoso país, hoy tristemente por el peso de la guerra, por todas partes, en el frente, en los pueblos, en los caminos, en las casucias, tan semejantes a las de la inolvidable Euzkadi, hay un motivo para escribir.

Acabamos de cruzarnos con una triste caravana, triste por demás, que, arrojando penosamente sus cuerpos, se dirige lejos de la línea de fuego. Las mujeres, con todo el dolor que las circunstancias han sellado en sus rostros, vestidos marchitos por la inquietud constante que a lo largo de siete meses corridos han soportado, bajan la vista, ruborosas, al cruzarse con los que, posiblemente, no se precian de comparar el cuadro desolador que presentan quienes, con acertado acuerdo, han sido obligados a abandonar sus casas. Los hombres, junto a ellas, marchan cabeceados, meditando el barbarismo que tan cruelmente se ha ensañado con ellos, que les hizo perder su modo de vida, feliz a su manera. Algún niño, juguetón, inocente, con la ternura que, reacia, entorpece la acción de los eschizados, en sus ojos jóvenes, en la figura de su madre, presenta el abandono, una cierta pueril natural, que muestra a sus padres a no preocuparse en la guerra, como lo hicieron en días mejores agitados.

Compaginando este cuadro que resalta los humanos, marchan los animales, los gatos, los muelles, que torpemente se resisten sobre el barro.

La caravana acaba de abandonar su casa. Los Mandos que dirigen las operaciones de guerra han dado la orden de retirarse a estas gentes, que, en el frente o cerca de él, corren un gran peligro, o, a lo sumo, no harían más que entorpecer los movimientos del Ejército popular. Con todo lo triste que resulta lo que acabamos de presenciar, encontramos humana la determinación del Alto Mando, bello proceder que demuestra que nuestros dirigentes están en toda.

¡Bastante muertes inocentes, que los que nada tienen que hacer en el campo de batalla se distancian de las batallas, que así el mal será menor.

¡Demostramos, una vez más, a los facciosos que somos más humanitarios que ellos, que aquí procedemos con precaución, que la vida de un trabajador vale por todas las vidas de esos capitalistas que apoyan la sangría de que está siendo víctima la Península.

¡Pero triste estenografía de este drama de la guerra que estos días se ha representado en el suelo asturiano. Guerra siempre, por todos lados, guerra. ¿Qué mal hicieron los que nacieron para el trabajo, dignificando la especie, para que, con la guerra, se busque sumirlos en la miseria, hacerlo, bestias del progreso?

Francisco TURPILLAS

conferencia con el consejero de Industria, señor Aznar, conviniendo los términos en que se va a hacer la regulación y distribución de los productos de ambas provincias.

A esta reunión asistió una representación de Altos Hornos de Bizcaya, para tratar sobre la relación con la inyección de mineral, para realizar la exportación conjuntamente y poder disponer de las divisas extranjeras de su total importe, que luego se abonará a las empresas en pesetas, por lo que aquellas divisas podrán adquirir lo necesario para el abastecimiento de la población de ambas provincias.

Se extendió el señor Roldán Olazarán en acertadas consideraciones sobre las actuales circunstancias y el deber de todos de colaborar con entusiasmo y decisión en la obra del Gobierno, que ha de conducirnos a la victoria sobre el fascismo.

Es obligación de todos contribuir con su aportación a la labor que ha de realizar la retaguardia, ya que en las trincheras disponemos de un ejército disciplinado que cumple con su misión.

Hay que hacer la guerra a quien no se imponga los sacrificios precisos con el elevado espíritu que demandan las horas actuales, pues a quien no lo haga así se le conceptuará como un faccioso y lo tratarémos como a tal.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Santander.—El domingo se verificó un acto en uno de los frentes de la provincia de la entrega de una bandera al regimiento de transportes pesados.

Al acto asistieron las autoridades militares de la provincia.

REANUDACION DE LAS CLASES ESCOLARES

Santander.—Ayer, lunes, se reanudaron de nuevo las clases en las escuelas nacionales y municipales de Santander y pue-

blor de la provincia, a excepción de en aquellos cuyos términos están declarados zonas de guerra.

RODOLFO DIAZ, VENCIDO POR ARENAS PETIT

Santander.—En la velada de boxeo celebrada ayer a beneficio de Asistencia Social, el boxeador vasco Arenas Petit venció al montañés Rodolfo Diaz por abandono de éste al cuarto round.

REPORTAJES DEL MOMENTO

"Tierra Vasca" en las calles de Oviedo

No es la primera vez que nos ocupamos de los carros de combate y tanques que, con tanta efectividad, pelean contra las fuerzas serviles del capitalismo. Así como, por circunstancias que impone la guerra, en Asturias donde volvemos a verlos operar, ya en los frentes de Euzkadi los vimos lanzarse contra el invasor abriendo camino a los entusiastas milicianos. La paz que se desplaza estas modernas y terribles armas de combate, la efectividad de sus disparos, el terror que imponen en el enemigo sus andanadas de metralla, nos dieron motivo para ocuparnos de ellos. Sus hombres, arriesgando su vida a cada milímetro del terreno, expuestos continuamente al cañonazo que cerce en seco sus humanos propósitos de exterminar a quienes pretenden imponer la guerra para poder vivir con holgura, aunque otros se mueran de hambre, no titubean, pese a las naturales contrariedades que depara la guerra a los que en ella combaten, en darlo todo con tal de que el triunfo sea para los trabajadores.

En esta gran ofensiva del Ejército popular iniciada en Asturias los carros de combate vienen operando con éxito formidable. Su acción, además de heroica por parte de los hombres que los tripulan, es, como en otras ocasiones, la lección



Este documento gráfico está obtenido en el frente de Asturias, donde nuestros compatriotas de A. N. V., en unión de otros vascos, no menos entusiastas de la causa antifascista, luchan por la derrota de los traidores. Día más tarde, de entre ese grupo que ha improvisado para su yantar una mesa original, Luis Sanz y Ramón Laniella, dos de nuestros más bravos y expertos oficiales, caían heridos por la metralla facciosa.

El mal tiempo dificulta la continuación de las operaciones. Esta paralización se aprovecha para fortificar las nuevas posiciones conquistadas

que abre paso a los ataques de los hombres de infantería.

Esto, unido a las potentísimas ametralladoras, que barrer conjuntamente con los cañones las líneas enemigas, dará idea de la importancia que tienen en estas operaciones las máquinas que atraen nuestra atención.

Aquí, en Asturias, seguimos admirados de la suerte de estos heroicos muchachos, que, entre chistes y carcajadas, se dirigen en busca de la posible muerte. Los hemos visto arribar a sus estaciones de aprovisionamiento, agotada la munición, volver a cargar los carros y dirigirse muchas veces tras el objetivo indicado. Nunca, que no fuera la contrariedad de no haber acertado con algún faccioso que aterrizado hubiera de ellos, les hemos visto quejarse. Por el contrario, nos han asombrado disputándose los puestos cuando sus jefes, considerándolos cansados o por otros motivos, les ordenaban ceder el puesto al compañero.

No hay duda de que el enemigo se resiste a la acción de los milicianos, ante los carros y tanques que forzosamente captan su atención. El carro se mete por sitios inverosímiles. Muchas veces se encuentra con que la carretera está sembrada de tablones, piedras e innumerables obstáculos. Pero, pese a todo, la habilidad de sus conductores, aunque las balas choquen con pegajosa insistencia contra las planchas potentes, acaba por imponerse. No seríamos sinceros asimismo si dijéramos que todo son éxitos para los automóviles blindados. Más de una vez se ha visto también llegar a uno de estos carros con las planchas abolladas o su cañón desmantelado. Entonces le vuelto a resaltar la destreza y serenidad de sus tripulantes, que, antes de abandonar arma tan preciosa, han preferido exponer su vida, no menos preciosa, a dejarla en campo enemigo.

Gracias a estos carros de combate hemos tenido oportunidad de apesarnos por el mismo Oviedo, la capital de Asturias, que tantos colaboradores nos viene causando en esta cruenta batalla que venimos disputando a los que pretenden tiranizarlos.

Nuestro viejo amigo el tolosarín inquieto, antifascista hasta las uñas de los pies, que desde los primeros días de revuelta no da reposo a su cuerpo, es el capitán técnico de los carros de combate y quien nos ha dado motivo para escribir esta información.

... otro gran hombre, valiente hasta la temeridad, asume la responsabilidad de las máquinas blindadas. Al verlos, nadie, a simple vista, podría hacer un juicio a su valor y destreza. Dos carretes con mucha burla y sutileza, y que por absorber el complicado engranaje, el desplazamiento continuo de sus carros, no tienen ni tiempo para esmerar su persona. Se hace difícil sostener una conversación con ellos, de no ser dentro de uno de estos terrificos aparatos. No paran. En ellos todos los órdenes y más órdenes. Indagar la suerte del carro que ha salido minutos antes, saber cómo ha operado, si la infantería ha saltado, como se prevía, sobre el enemigo después de haber abierto el fuego sus carros, y montar ellos, acto seguido, en otro y correr la suerte de sus compañeros. Unamos a lo expuesto su gran interés por los hombres por ellos dirigidos. Lo mismo amonestan a uno que le preguntan por su familia. Parecen máquinas en continuo movimiento, nos dijo:

—Te propongo un puesto en mi carro y llevarte a Oviedo. Pisará sus calles. Cruzaremos el fuego enemigo, pero, una vez en la capital, podrás percartarte de la situación de los facciosos y la nuestra. Verás sus casas derruidas. El efecto de los cañones leales. Y hasta podrás impresionar unas fotografías.

Ante semejante perspectiva, ¿qué periodista no acepta la proposición?

Montamos en nuestro coche de turismo, dirigiéndonos camino a la sugestiva aventura. Pasamos el derruido cementerio de Oviedo. Seguimos adelante, hasta que nuestro guía ordena cambiar el medio de locomoción. La sensación que nos causa el volver a sentarnos en las paredes blindadas, frente a una ametralladora, en esta ocasión no es la misma que experimentamos anteriormente en el frente de Villarreal. Parecería que ahora el peligro fuera mayor. Oviedo, esta ciudad sinicista...

Pero cuando uno ve junto a sí a un compañero que, con la mayor naturalidad, avanza hacia el campo enemigo, forzosamente tiene que sobreponerse. El peligro se va y el optimismo vuelve.

(Sigue en tercera plana)

En favor de nuestro periódico

SUSCRIPCION pro "Tierra Vasca"

Recaudado en Euzko-Etxea de Basauri: Junta municipal de A. N. V., 25 pesetas; Lorenzo Zárate, 1; Telesforo Ibáñez, 1; Lucio G. Larrañaga, 1; Arizmendi, 2; Lujua, 2; Zubitua, 2; Ledesma, 1; Marcelo Kortabarria, 2,50; Antonio Cobos, 1,20; Pedro Pérez M., 10; Jesús Guerricachevarría, 1; Alejo Otaolaurruchi, 5; Julián Larrinaga, 2; Gregorio Eljaga, 2,50; Mariano Goyarzu, 2,50; Mairicio Ojérola, 2; y Gregorio Ibarretxe, 5. Total, 70,70 pesetas.

Recaudado por la Junta municipal de Lekeitio: Lekeitio Euzko Abertzaile Elkizte, 10 pesetas; Juan S. de Burnaga, 3; Felipe Goicoechea, 1,50; recaudado entre los de la guardia, 7; Gregorio Guenaga, 1; Jacinto de Garamendi, 5; Justo Taberna, 3; Santa Amato'ko, 5; Eusebio Badiola, 1; José María Urkiza, 1,50; Rafael Arce, 5; Benito Mendiguren, 5; Modesto Alcazar, 1; Rodrigo Adán de Yarza, 2; Felipe Murillaga, 2; Felipe Goicoechea, 2; recaudado entre los guardias, 7,50; Leandro Ruiz, 2; Simón Correa, 0,50; Juan Larrinaga, 1; y Galo Pablogorri, 10. Total, 73 pesetas.

Recaudado por la Junta municipal de Bilbao: Importe de las entregas anteriores, pesetas 1.436,65. Quinta entrega: Florencio Ollened, 1; X. N., 10; Francisco Aguirrezabala, 10; Justo Ubierna, 5; Tasio, 5; José Aulestia, 5; Felicitas Barrenechea, 5; José de Ibarrola, 150; Saturnino Díaz, 5; Jesús Etxenagusia, 5; Teodoro González, 5; Juan Legasa, 5; Juan Antonio Iz, 2; Bernardino Barrenechea, 5; Francisco Arteagabaitia, 1; y Angel Izquierdo, 1. Total, 220 pesetas.

Primer Batallón de A. N. V.

Se ordena la presentación de todos los guaridaris pertenecientes a la cuarta compañía, en el cuartel el día 3, miércoles, a las ocho de la mañana, con el equipo completo. Quien no se presente será severamente sancionado.—El capitán.

ORDEN DE PRESENTACION
Presentense urgentemente en el cuartel de Begoña los milicianos siguientes: Juan Zamarrin, Máximo Moro, Justo Santamaría, Francisco Valle, Ricardo Alfaro, Juan Zurabál, José Luis Serrano, José Zubiaur, Carlos Judel, Francisco Zafón, Ignacio Muncigaga, Angel Lazcano, Valentín Pardo, Pascual Sánchez, Julián Arzuaga, Laureano Anza, Eduardo Larriogin, José Luis Beamur, Ignacio Ruiz, José Asensio, Angel Latorre, Sebastián Arroyo, Martín Iburroz, Abdón Gaviria y Julián Urrechaga.

De no presentarse para las diez de la mañana del día de hoy, se les aplicará el Código Militar.—El capitán.

Se pone en conocimiento de todos los guaridaris pertenecientes a este Batallón, a sus familiares, debidamente autorizados, que pueden pasar a cobrar sus haberes correspondientes a la segunda quincena del mes de febrero.—El jefe del cuartel.

Accidente automovilístico

El domingo, por la noche, chocaron en jurisdicción de Gama, provincia de Santander, dos automóviles.

A consecuencia del accidente resultaron heridos:
Felipe Vallejo, de 29 años, soltero, telefonista, sufrió erosiones con hematomas en la cara, fractura del húmero izquierdo, heridas contusas en ambas rodillas y erosiones en el muslo derecho.

Manuel Pinedo, de 30 años, mecánico telefonista. Presentaba erosiones en ambas rodillas.

Y José Ruiz, de 28 años, mecánico de transmisiones. Tiene una herida contusa en la rodilla derecha.

Los tres fueron traídos al Hospital de Basurto, ingresando en una sala del benéfico establecimiento.

Las lesiones de todos ellos fueron calificadas de pronóstico reservado.

Notas oficiales

BATALLON «LENAGOL» NUAL. 2

Se ordena a los guaridaris Ignacio Landaluce Bilbao, Itáski Gorospe Zabala, Eugenio Santos Olano, Ladislao Ibarra, Víctor Barriado Andrés, Esteban Abrisqueta Aramburri, César Barrenechea Elorza, Joaquín Zubiaurre, Joaquín Zorroza, Pedro Ugarte, Ricardo C. Valencia, Jesús Unzu Goyeneche, Pedro Ugarte Bilbao, José Urien, Juan Urien Izaga, Heliodoro Tolosa Fierro, Isidoro Sagarna Azcona, José Salimenea Ibarba, José Rala Arralza, Jon de Jaureguiar, Aniceto Hormaza Garay, Lucio Mendietia, Hermenegildo Murga Monge, Graciano Ganizabal Garagorta, Simón Madinabaitia, José Luis Lorente, Juan Llona Bilbao y Venancio Lesca se presenten sin excusa alguna en el cuartel de Santroce mañana, miércoles, día 3 del corriente, advirtiéndoles que quien no se presente será declarado desertor.—El comandante.

SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE GUIPUZCOA

Se ruega por última vez a los del Espectáculo público y que se hallen ocupados en cualquier destino, o bien en el frente como guaridaris, la obligación de satisfacer su cuota (2,50 pesetas). De no hacerlo con puntualidad se sujetará a lo que en su día acuerde la Junta general.—El secretario.

EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Gobierno celebró ayer un cambio de impresiones con el jefe de los servicios de aviación, capitán Del Cerro. También le visitaron don José Antonio Aspiazú y don Luis Etxebarria, auditor y fiscal de Guerra, respectivamente.

DEL CAMPO ENEMIGO
Por el sector de Murguía llegaron ayer nueve personas, procedentes de Vitoria. Se da la singular circunstancia de que uno de los que llegaron es un miliciano, que estaba en las filas leales, y que fue al terreno enemigo exclusivamente para traer a las restantes personas que con él han venido, habiendo tenido la suerte de poder realizar por completo su arriesgada empresa. De las ocho personas que en su compañía han abandonado el territorio dominado por los fascistas, dos son mujeres y también hay un niño de 13 años. Todos han hecho el viaje a pie, por el monte, bajo un temporal de frío, ventisca y nieve. Han sufrido en el camino muchas penalidades, pero han manifestado que bien merece la pena de sufrirlas y que las soportaron con gusto, con tal de escaparse del lado de los fascistas.

EN JUSTICIA
PETICION DE INDULTO
Ayer estuvieron en este Departamento los abogados señores Arelliza y Pastor, defensores de Luis Arraibel y Jaime Zuloaga, condenados a la última pena por el Tribunal Popular, con objeto de tramitar la solicitud de indulto, que será examinada en el Consejo de mañana.

EN INDUSTRIA
LOS ORGANISMOS QUE HAN PASADO A FORMAR PARTE DEL DEPARTAMENTO DE INDUSTRIA
En el «Diario Oficial del País Vasco» se publica la siguiente orden del Departamento de Industria:
Por decreto de 3 de los corrientes se acordó el pase a este Departamento de las funciones que, siendo propias del mismo, se venían realizando por los organismos dependientes de los Ministerios de Industria y Comunicaciones y Marina mercante del Gobierno central, pases de servicios que se decretaron de una manera genérica, aunque se indicasen algunos de los organismos que realizaban funciones de las que el decreto aludía.

Habiendo surgido en la práctica algunas dudas en la amplitud o esfera de aplicación del decreto de referencia y siendo, además, conveniente ir enumerando concretamente los organismos afectados, haciendo uso de las facultades que me confiere el artículo 11 del decreto referido, vengo en ordenar:
Primero. Las funciones cuyo pase se ordenó por decreto de este Departamento de 3 de los corrientes abarcan y comprenden a todos aquellos organismos dependientes del Gobierno central y su Dirección general de la Marina mercante.
Segundo. Concretamente, y por lo que a los organismos que dependen de aquella Dirección general de la Marina mercante del Gobierno central se refiere, existentes en el territorio del País Vasco, se entenderá que pasan a la competencia y atribución de este Departamento de Industria de Euzkadi y su Dirección general de la Marina civil las funciones que realizan los organismos siguientes:
1. Corporaciones de Prácticos de puerto.
2. Escuela Oficial de Náutica.
3. Delegaciones Marítimas.
Los funcionarios de aquellos organismos podrán hacer uso de los derechos concedidos en el artículo 5 y siguientes del decreto en los plazos en el mismo fijados.

Bilbao, 24 de febrero de 1937.—El consejero de Industria, Santiago Aznar.

EN AGRICULTURA

A LOS FUNERALES DEL COMANDANTE SASETA
El director general de Agricultura, don Luis de Eizalde, y el jefe de la sección de Asuntos Generales, don Marcos de Aguirreola, se trasladaron ayer a Gernika, para asistir a los funerales allí celebrados por el alma del heroico comandante Sasetta.

DIA DE AJETREO
Ayer, como día primero de mes, hubo gran movimiento en las oficinas de este Departamento. Sabido es que los días 1 y 15 son los señalados para recoger las autorizaciones para retirar piensos para granjas que suministran productos a Asistencia Social y a los Hospitales de sangre; para granjas de minas explotadas por industrias militarizadas y para los empleados en transportes de materiales para las fortificaciones. Por tanto esa los días debe abstenerse el público de acudir a este Departamento, como no se trate de asuntos urgentes.

EN SANIDAD

LA ORGANIZACION HOSPITALARIA
El consejero de este Departamento, señor Espinosa, refiriéndose a algunas apreciaciones acerca de supuestas deficiencias observadas en el Hospital de Durra, dijo que como estos hospitales han sido improvisados en zonas particulares, no pueden ser tan perfectos en su instalación como los construidos «ad hoc». De todos modos se procurará corregir cualquier deficiencia que se note.

En cuanto al Hospital de Derio, se han enviado los radiadores para colocar la calefacción.

A LOS QUE NECESITAN REGIMEN ALIMENTICIO ESPECIAL
En la parte zaguera del Parque de hombres se ha establecido una sala para reconocimiento de aquellas personas que por su estado de salud necesitan un régimen alimenticio especial, las cuales deberán acudir, cuando por la Prensa se les llame, por orden correlativo, con relación al número que se les haya entregado al solicitar ese beneficio.

EN ASISTENCIA SOCIAL

NISOS A FRANCIA
Se está procediendo a vacunar a los niños que formarán parte de la primera expedición que irá a Francia, la cual saldrá el domingo, a bordo de un buque inglés.

LABOR DE PROPAGANDA
Para hacer propaganda de la actuación del Gobierno vasco y dar a conocer su acción bienhechora, en especial en el Departamento de Asistencia Social, se han confeccionado unos carteles y una Memoria detallada con profusión de fotografías.

Asimismo se está procediendo a la confección de unos artísticos álbumes con fotografías de todos los centros que sostiene Asistencia Social, como Casa del Huérfano, Asistencia a los refugiados, Permanencias infantiles, Casa Matrona, etcétera.

EN OBRAS PUBLICAS
LA JORNADA DE TRABAJO
El señor Urondo, refiriéndose a algunas quejas hechas públicas acerca de la aplicación en estas circunstancias de la semana inglesa a las dependencias oficiales, dijo que en este Departamento no sólo se trabaja por las tardes todos los días laborales, sino también los domingos por la mañana.

EN COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

UNA PETICION DE ALGUNAS ASOCIACIONES SINDICALES DE AGENTES MERCANTILES, DESESTIMADA
En el «Diario Oficial del País Vasco» se publica la siguiente orden de este Departamento:
Visto el escrito presentado en este Departamento por la Federación de Agentes del Comercio e Industria de Vizcaya, por el Sindicato de Viajantes y Representantes de Vizcaya y por la Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de Guipúzcoa:

Resultando que dichas entidades presentaron con fecha 5 del corriente un escrito en el que piden que se crea y reconozca la personalidad de la Oficina Comercial de Información y Asesoramiento, afecta al Sindicato de Viajantes y Representantes de la U. G. T. y S. T. V. de Euzkadi, con la misión específica de asesorar a las dependencias oficiales del Gobierno, con intervención informativa sobre las transacciones comerciales, atribuyéndole el control de las tarifas y el encargo a sus componentes, como agregados comerciales del delegado político del Gobierno, de gestores, asesores e informadores, y de receptores, clasificadores y conservadores de las mercancías en almacén. Que dependiente de esta oficina se cree una sección de inspectores comerciales, que vigilen lo relativo a precios y observancias de lasas. Y que el personal encargado de estas misiones habrá de ser afecto a las organizaciones sindicales, Federaciones de Agentes del Comercio e Industria, U. G. T. y S. T. V. de Euzkadi, que será el que controle, de

espectáculos

cafeleira

TEATRO ARRIAGA GRAN EXITO DE LA COMPAÑIA LIRICA "ARRIAGA"

A LAS 6.30: **La Dolosa y los clavetes**

IDEAL CINEMA
CONTINUA DE 5 A 9.30
EL MUNDO CAMBIA
por Paul Muni

SALON GAYARRE
CONTINUA DE 5 A 9.30
AVENTURA EN POLONIA

ACTUALIDADES
Continúa de 3 a 9.30; a las 3, programa doble: **GRAN PROGRAMA GRAFICO**

CINEMA BILBAO
CONTINUA DE 5 A 9.30
EL PODEROSO BARNUM
por Wallace Beery

TEATRO BUENOS AIRES
Continúa de 5 a 9.30. ¡Gran programa doble! El príncipe onanizador y Caballeros rústicos

TEATRO CAMPOS ELISEOS
EN LA RETAGUARDIA de S. Arisnea

acuerdo con el Departamento oficial

y la Oficina Comercial, cuantas demandas y quejas se formulen por incumplimiento de las disposiciones sobre el particular.
Resultando que el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Vizcaya ofreció, desde que estalló la insurrección militar, su colaboración desinteresada a la Junta de Defensa y la viene prestando desde entonces, por medio de personal colegiado, en la Asesoría Comercial y Comisión de Compras, e igualmente presta servicios en el Departamento una Comisión de delegados de la Unión de Cooperativos.

Resultando que los agentes comerciales sindicados en la U. G. T. acudieron a este Departamento, pidiendo que se les admitiera para formar parte de la Asesoría Comercial y Comisión de Compras, y fueron atendidos, proveyéndoles de los correspondientes carnets; pero no acudieron jamás a prestar servicio, acceso porque sus compañeros colegiados no percibían entonces ningún sueldo por la importante colaboración que venían prestando en sus mismos organismos.

Resultando que con las ayudas dichas de los propuestos por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Vizcaya y con personal especializado en los servicios que lo exigen, se ha organizado este Departamento, en el que están ya funcionando las dependencias cuya creación propone la instancia, y que este personal pertenece en su totalidad a partidos afechos al régimen.

Considerando que hechos algunos nombramientos de personal entre agentes colegiados que desde el principio de la actuación de la Junta de Defensa prestaron servicios gratuitamente, cuando eran más urgentes y penosos, continuados después con laudable constancia y desinteresados en el Departamento, hubiera sido de una injusticia manifiesta no mantenerlos en sus cargos, cuando por la prolongación de la guerra civil fós preciso hacer éstos permanentes, aunque provisionales, y reintegrados, aunque si se tiene en cuenta que por la paralización de las funciones de la profesión de agente muchos de ellos no contaban con otros medios de subsistencia que el sueldo que se les señaló.

Considerando que los demás nombramientos de personal se hicieron, o de personas especializadas por su anterior profesión u ocupación en los servicios a que se les destinaba, o cuando se trataba de empleos que no exigían una preparación especial, de afiliados a los partidos políticos afechos al régimen, y todos avalados por estos partidos; por lo que sería injusto e injusto separarlos de sus cargos por la sola razón de que los piden los sindicatos que no pueden alegar a su favor méritos mayores que los empleados actuales, pues si unos alegan su condición de sindicados, tienen los otros la de afiliados a los partidos políticos en que se apoya el régimen; y si los primeros invocan su situación de obreros parados, a la misma situación vendrían los actuales empleados si se les separa de sus cargos para colocar a aquéllos.

Se desestima la instancia de la Federación de Agentes del Comercio e Industria de Vizcaya, Sindicato de Viajantes y Representantes de Vizcaya y Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de Guipúzcoa. Esto, no obstante, si las necesidades del abastecimiento del país y de la reorganización del comercio aconsejaren modificaciones en el Departamento o aumentos del personal, se tendrán en cuenta las sugerencias que se hacen en la instancia.

Bilbao, 24 de febrero de 1937.—El consejero de Comercio y Abastecimiento, Ramón María Aldasoro.

PRÓXIMO APROVISIONAMIENTO DE CARBÓN

Hoy, martes y mañana miércoles, se procederá a la entrega de carbón de piedra a los detallistas, al objeto de organizar el próximo reparto al vecindario.

El jueves, viernes y sábado de la semana actual y en las carboneras donde previamente hayan sido selladas las libretas, se hará el reparto siguiente:
Libretas amarillas, de 1 a 5 personas, 25 kilogramos, por libreta.
Libretas rojas, de 6 a 10 personas, 30 kilogramos, por libreta.
Libretas moradas, de más de 10 personas, 35 kilogramos, por libreta.

Se previene al público que para la entrega del carbón es IMPRESCINDIBLE la presentación de la libreta al objeto de recortar el cupón correspondiente, que será el número 1.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO», CORRESPONDIENTE AL 28 DE FEBRERO

INDUSTRIA.—Orden aclaratoria del decreto del día 3 de febrero.
COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.—Orden desestimando la instancia de la Federación de Agentes del Comercio e Industria de Vizcaya, Sindicato de Viajantes y Representantes de Vizcaya y Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de Guipúzcoa.
ANEXOS.—Juzgado de instrucción de Bilbao, número 1.—Remisitorias. Juzgado municipal de Bilbao, número 4.—Sentencia. Tribunal Industrial de Vizcaya.—Sentencia y cédulas de citación. Ayuntamiento de San Salvador del Valle.—Anuncio. Ayuntamiento de Basauri.—Anuncio. Ayuntamiento de Marquina.—Anuncio.

del detalle, al objeto de organizar

el próximo reparto al vecindario.
El jueves, viernes y sábado de la semana actual y en las carboneras donde previamente hayan sido selladas las libretas, se hará el reparto siguiente:
Libretas amarillas, de 1 a 5 personas, 25 kilogramos, por libreta.
Libretas rojas, de 6 a 10 personas, 30 kilogramos, por libreta.
Libretas moradas, de más de 10 personas, 35 kilogramos, por libreta.

Se previene al público que para la entrega del carbón es IMPRESCINDIBLE la presentación de la libreta al objeto de recortar el cupón correspondiente, que será el número 1.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO», CORRESPONDIENTE AL 28 DE FEBRERO

INDUSTRIA.—Orden aclaratoria del decreto del día 3 de febrero.
COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.—Orden desestimando la instancia de la Federación de Agentes del Comercio e Industria de Vizcaya, Sindicato de Viajantes y Representantes de Vizcaya y Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de Guipúzcoa.
ANEXOS.—Juzgado de instrucción de Bilbao, número 1.—Remisitorias. Juzgado municipal de Bilbao, número 4.—Sentencia. Tribunal Industrial de Vizcaya.—Sentencia y cédulas de citación. Ayuntamiento de San Salvador del Valle.—Anuncio. Ayuntamiento de Basauri.—Anuncio. Ayuntamiento de Marquina.—Anuncio.

DOBLE CRIMEN EN PORTUGALETE

A la terminación de un baile celebrado el domingo, con fines benéficos en Portugalete, se suscitó una discusión por motivos triviales entre algunos de los concurrentes. Una vez fuera del local Rodrigo Markina, de 22 años, barbero de oficio, disparó su pistola contra Daniel Ormaiztegui, de 22, y Jesús Ortúzar, de 35, produciendo la muerte a ambos.

El criminal inmediatamente se dio a la fuga, presentándose en el balzoko de Santurce, donde hizo entrega del arma, desapareciendo acto seguido, sin que hayan dado resultado las pesquisas practicadas para detenerle. Es sujeto de malos antecedentes y hubo de ser expulsado de las milicias vascas. Ormaiztegui había llegado del frente para disfrutar de un permiso de 24 horas y ayer mismo debió reintegrarse a su puesto. Un hermano suyo murió luchando contra el enemigo, y otros dos fueron heridos también en los frentes.

La otra víctima, Ortúzar, era químico de Altos Hornos. El doble crimen produjo gran consternación en todos los pueblos de la zona fabril, donde las víctimas eran muy estimadas por sus excelentes prendas personales.

Hoy se estrenará en los Campos "En la retaguardia", de Santhi Arisnea

Hoy se estrenará en la función de esta tarde se estrenará en el Teatro de los Campos Eliseos la obra de actualidad "En la Retaguardia", de Santhi Arisnea.
Hay gran expectación por conocer la última producción del aplaudido comediógrafo, y una prueba del interés que el estreno ha despertado es que se oye por ahí talarear una canción que forma parte de la obra y que se pega tan pronto al oído que pronto quedará incorporada al repertorio popular.

Dirección General de Líquidos Alimenticios

AVISO A LOS AYUNTAMIENTOS
Al objeto de evitar los inconvenientes que en la práctica se suscitan con motivo del aumento de refugiados en diversos Ayuntamientos, se requiere a todos los señores alcaldes para que en el plazo máximo de tres días, a partir de la publicación de esta nota, remitan a esta Dirección General de Líquidos Alimenticios un oficio, indicando el número exacto de habitantes, según la última rectificación del padrón municipal, así como también relación de refugiados que tengan libreta de ración, y se surtan de los respectivos Ayuntamientos.

El servicio de investigación de este Departamento se encargará de aclarar la veracidad de la declaración enviada por las Alcaldías, advirtiéndoles que serán severamente sancionados los que incurrieren en falsedad.
Bilbao, 3 de marzo de 1937.—La Dirección general.

Cómo se resuelve un conflicto

El conflicto entre falangistas y requetés ha sido resuelto en el pentagrama.
Radio Sevilla, mientras esperaba a que el señor Queipo de Llano llegase al micrófono, cubría los minutos lanzando al éter todos los himnos gratos a las tropas que luchan a las órdenes de Franco. Hemos llegado a contar siete. De modo que en el campo contrario hay, por lo menos, siete bandos. Hemos oído el himno italiano, el alemán, el portugués, el de Falange, el de Regulares, la Marcha de Oriamendi, el himno de los Legionarios... Siete por lo menos. El único himno que no se oía jamás era la antigua Marcha Real, la que hasta el 14 de abril de 1931 nos quitaba las boinas de la cabeza a todos. Hay que suponer que don Alfonso estuviera todas las noches atento a las emisiones sevillanas, a ver si alguna vez le alegraban el oído con su marcha; pero ni por casualidad ponían ese disco. De todos los himnos, esa era el único que no servía para nada, por lo visto. Sin duda, por considerar Franco que en España no había ya alfonso.

Erán los otros siete himnos los que quedaban dentro del concurso. Claro que los himnos alemán, italiano y portugués no podían servir—por ahora, al menos—así como tampoco tenía probabilidad el himno de los Regulares, por ser asimismo la bandera sinfónica de unas fuerzas extrañas. Y así, por eliminación, llegaron a quedar los siete himnos reducidos a tres: Falange, Requetés y Legionarios. Entre éstos había que encontrar el ganador.
Pero... ¿cómo elegir uno sin molestiar a los demás? Esto era imposible. A fin de cuentas, es posible que los legionarios se hubieran conformado con la eliminación; pero no se veía por ningún lado un arreglo entre falangistas y requetés. El se elegía el de uno de ellos, protestaría inmediatamente el otro.
Sin embargo, todo tiene arreglo en este mundo. Y también esto se ha arreglado de manera satisfactoria. El himno elegido para nacional, ha sido la Marcha Real; precisamente, el que nunca se tocaba, el que no tenía más que un partidario; mejor dicho, dos: don Alfonso y Franco.

Ya no tienen por qué mirarse de través requetés y falangistas. Ya han conseguido los dos lo que querían: que no se acepte como nacional el himno del otro.
Como compensación, se han declarado asimismo himnos nacionales el de Falange, la Marcha de Oriamendi y el de la legión, aunque situados en un plano secundario en relación con la Marcha Real.

Ayuntamiento de Getxo

AVISO A LOS REFUGIADOS
Se interesa de todos los asociados de la Cooperativa Guipuzcoana de Las Arenas, residentes en esta ciudad de Abastos de esta antigüedad (calle de la Escalatinata), durante la presente semana, para salir a la presente semana un asunto que les interesa, relacionado con el suministro de los artículos racionados, provistos de las libretas correspondientes.—La Delegación de Abastos.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR

Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.851.
BILBAO

Deguaces de Automóviles y Camiones

Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sabino Arana
Pabellón
Teléfonos números 18.957-15.534
BILBAO

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas.

Somera, 12 y Ronda, 13.
BILBAO :: TELEFONO 11.610

CAFE-BAR GAYARRE

Plaza de los Auxiliares, 4 y 8
Teléfono 13.303

CAFE-BAR VIUDA DE M. BELLO

San Francisco, 40. T. 11.239.
BILBAO

INFORMACION DE LA GUERRA

Las fuerzas leales rechazaron enérgicamente un intento de avance de los facciosos por el Puente de los Franceses; quedaron frustrados sus propósitos de establecer contacto con los grupos que se resisten en el Hospital Clínico

En una afortunada incursión de las milicias en el sector del Parque del Oeste, se hicieron al enemigo numerosas bajas. - Prosigue la reconquista de la provincia de Málaga; se han ocupado los pueblos de Pitres, Trevélez, Busquistos y Perrírola, estando cercado Orjiva

SE PREVE UN NUEVO ATAQUE FACCIOSO POR EL SECTOR DE CORDOBA

Andujar.—La aviación facciosa continúa arrojando paquetes de víveres para los núcleos de rebeldes que se encuentran cercados por los leales en el Santuario de la Virgen de las Cabezas.

Comogüera que el cerco se ha estrechado últimamente, la mayor parte de los paquetes, conteniendo víveres, van a caer a las líneas leales.

Los mandos gubernamentales prevén la posibilidad de un ataque enemigo por determinado lugar de este sector y han adoptado ya las disposiciones y medidas necesarias para rechazarlo adecuadamente.

Se cree que el ataque se efectuará con los contingentes de extranjeros, en su mayoría italianos, desembarcados últimamente en los puertos de Cádiz y Málaga.

REPORTAJES DEL MOMENTO

"Tierra Vasca" en las calles de Oviedo

(Viene de primera plana)

Más de una y veinte balas han rebotado contra las planchas de protección, pero, al fin, hemos cruzado lo temido, llegando a las calles ovetenses, donde ya esperan otros hombres a su capitán.

Verdaderamente, si todo Oviedo, todo el interior donde todavía se hacen fuertes los facciosos, así como lo que ante nuestra vista se presenta, ¡pobre ciudad! Qué aspecto más siniestro, qué ruinas, qué manchas por doquier...

Estamos en el barrio de San Lázaro. Las casas, todas, tienen sus techos saltados, por todas entra la luz. Ni cristales, ni escaleras; nada. Polvo, ladrillos, piedras. Aquellas fotografías que víamos y que mostraron los terribles efectos de los cíclopes en tierras extranjeras son un leve reflejo de lo que vemos. Lo que nos ha traído el fascio, a quien, sin darnos cuenta, dejamos extender su mano siniestra en la Península. Muerte, desolación, ruinas, miseria. La obra del loco fascismo, a quien nos cuesta sujetar. Parece mentira que todavía haya quien acepte su idea.

La capilla llamada «La Moletera» está completamente destruida. Justamente mantiene, como arranque de protesta, parte de su torre sobre paredes horadadas por los obuses. Entre tabiques pasamos de casa en casa, de calle en calle, siempre recogiendo el mismo cuadro. Cruzamos agachados junto a los parapetos y nos situamos frente al enemigo, a quien tenemos a menos de cien metros. Desde ahí, en esta escuela de barrio, que perdió el calor infantil blasonado por la brutal violencia de los que, entre otras cosas, mantienen en sus doctrinas la incultura del pueblo, se siguen enviando chorros de muerte contra los que también, entre otras cosas, se siguen inculcando la cultura entre los trabajadores. Seguimos nuestro camino haciendo trabajar afanosamente a la cámara fotográfica con la esperanza de obtener algo de ella. Nos encontramos a cuatrocientos metros escasos del Ayuntamiento, todavía faccioso.

Seguimos nuestro camino. Justamente de cuando en cuando alcanzamos a ver a los milicianos, que siguen con atención los movimientos de los rebeldes. Enfiamos la calle de San Roque, la llamada casa de Mayo, llegamos al río, punto donde con más intensidad actúan los carros de asalto. Y siempre lo mismo. A veces interrumpe nuestra excursión el tableteo de los fusiles y ametralladoras que intercambian regales de muerte. Conversamos con algunos heroicos milicianos. ¡Bravos muchachos! Todos tienen la misma obsesión; apoderarse de lo que legítimamente es suyo. Se nos figura que este drama que les rodea es un juego para ellos. Ríen, cantan, gritan. Todo menos renegar de su suerte.

—escendentes. Volvemos a entrar en uno de estos derruidos edificios que hace casi ocho meses fué una zapatería. Hormas, cueros pistoleados, clavos, nos hacen suponer que aquí trabajaron obreros que, posiblemente, ahora sostienen entre sus manos los fusiles que, con el tiempo, les permitirán reintegrarse al trabajo con la compensación debida a sus padrores.

Y terminamos nuestra misión, adentrándonos nuevamente en el carro de combate, que nos aparta de tanta desolación. En el camino, quien nos ha guiado por las calles de Oviedo nos pregunta por el efecto que le causó en nosotros lo visto. Y contestamos:

—Esto parece un sueño. Es como si se acercara el fin del mundo.

De vuelta a nuestro coche, más arrastrado del peligro de las balas. En el momento en que nos encamaba en el coche, una persona que, considerando que los carros de combate se «calientan» entre calles, pide a este capitán que y hasta de la dirección del combate si un hermano suyo vive en Oviedo.

Por la visto, todavía hay personas que no saben que estamos en guerra.

Felices «Ba» Francisco TURRILLAS.

PARTES OFICIALES

EL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadé.—En la posición de Añorua, sector de Eibar, se oyó una fuerte explosión dentro de un parapeto, seguida de grandes gritos y tiros, como consecuencia de riñas habidas entre falangistas y requetés.

Santander.—Sin novedad.

Asturias.—Se han ocupado, durante la madrugada última, las Escuelas Blancas de San Lázaro y casas inmediatas, cogiéndose al enemigo armas, municiones y trece prisioneros.

Prosigue el ataque a Oviedo, apoderándose de varias casas en Puerta Nueva. El enemigo retrocede ante el empuje de nuestro Ejército. Durante el día de hoy, fuerte temporal de agua y nieve ha dificultado las operaciones del exterior de Oviedo. Nuestra artillería batió todos los objetivos fijados, siendo escasa la actividad del enemigo.

Resto sectores, sin novedad.

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Parte del frente del Centro facilitado por la Junta Delegada de Defensa.

La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todo el frente. En la noche última, nuestras fuerzas llevaron a cabo un afortunado golpe de mano frente al subsector del Parque del Oeste, causando al enemigo gran número de bajas, comprendidas, y consiguiendo hacer fracasar por completo trabajos de mina que venía realizando.

Continúan presentándose en nuestras líneas numerosos escadidos de las filas rebeldes.

Sin novedad en los demás sectores.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADÉ

En la noche de ayer, nuestros guardias hicieron una incursión hacia el Kalamia, apoderándose de quince fusiles, varios correajes y abundante munición.

Debido al gran temporal de nieve no se ha registrado ninguna actividad en nuestros frentes.

Se han presentado en nuestras filas, un falangista, con armamento y munición, por el frente de Alava, y nueve paisanos, de ellos siete hombres y dos mujeres, procedentes de Vizcaya, en el sector Orozco-Barambio.

PARTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadé.—En el sector de Marquina, nuestras tropas hicieron una incursión por terreno faccioso, apoderándose de cinco fusiles, varios correajes y mucha munición.

En el frente de Alava, en la posición del Albertina, se ha presentado un falangista, con armamento. En el sector Orozco-Barambio han llegado siete paisanos y dos mujeres, procedentes de Vizcaya.

Santander.—Procedentes de Barrio llegaron cuatro muchachos.

Asturias.—Sector de Oviedo. Es muy grande el entusiasmo que reina entre las tropas que combaten por la conquista de Oviedo. Continúa el avance por el interior de la capital. Se toma casa por casa; desde cinco de las conquistadas hoy en la Puerta Nueva Alta, en la confluencia de las calles Alas y Concepción, se domina notablemente el parapeto del Lagar de Fornos y el Bar Zaragoza, donde el enemigo, bien fortificado, hecho con artillería, intentó retroceder precipitado y desordenadamente. Nos hemos apoderado también de varias casas de la carretera general y de la calle de San Roque.

En otros frentes de Oviedo está preparada minuciosamente la energía ofensiva.

Resto sectores, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DEL AIRE

Valencia.—Parte del Ministerio de Marina y Aire.

Tampoco hoy, a causa del mal tiempo, realizó nuestra aviación servicios de ataque.

SIN NOVEDAD

Madrid.—Al recibir a los periodistas este mediador el general Miaja, les dijo que no había novedad alguna en los frentes del Centro.

Un periodista preguntó al general Miaja si había tenido importancia el combate sostenido en la Ciudad Universitaria, y el presidente de la Junta de Defensa contestó:

—Hemos conseguido apoderarnos de algunas trincheras del enemigo, pero esta operación no ha tenido gran importancia.

COMISARIO MUERTO

Madrid.—Cuando luchaba heroicamente en las filas leales encontró la muerte el comisario Juan Enrique Gascón, afeco a una Brigada mixta.

OTRO "VOLUNTARIO"

Valencia.—Según asegura un diario inglés ha desembarcado en Sevilla el general Spier, del Estado Mayor alemán, que llegó a bordo del crucero "Koeln".

LOS REBELDES DESCONCERTADOS

Valencia.—El enemigo está desconcertado. Le ha sorprendido que rápidamente nos rehicimos en el frente de Málaga y que seamos ahora nosotros los que alibamos.

Al mismo tiempo le ha sorprendido la fortaleza de nuestra ofensiva en Madrid y el avance de Asturias.

Todo ello ha hecho aflojar la ofensiva iniciada en los frentes de Aragón y de Teruel, sin saber a dónde llevar sus tropas.

Es indudable que, generalizándose

del Jarama los rebeldes sufrieron pérdidas enormes.

El corresponsal de la citada Agencia en Valencia, comunica que durante el bombardeo de Gandia resultaron nueve muertos y treinta heridos, entre aquellos dos criaturas.

Muchas casas quedaron destruidas. TOLEDO AMENAZADO POR LAS FUERZAS LEALES

Madrid.—A última hora de la noche de ayer los facciosos iniciaron un ataque en el Puente de los Franceses, con el fin de restablecer las comunicaciones que les habían sido cortadas por las milicias desde este sector con la Ciudad Universitaria.

Al cabo de una hora de lucha los facciosos tuvieron que replegarse. El enemigo que estaba entre las ruinas del Hospital Clínico intentó otra salida, pero fué rechazado con violencia. Inmediatamente después de ser rechazados las milicias iniciaron un contraataque por la Ciudad Universitaria en las cercanías del Asilo de Santa Cristina. El ejército popular se apoderó de una trinchera y tomó una casa situada a la izquierda del edificio.

De esta manera se ha conquistado una posición desde la cual se puede batir un ala de lo que se puede llamar la vanguardia de los rebeldes en la Ciudad Universitaria. No han conseguido los rebeldes ninguno de los objetivos que se proponían. Tuieron que replegarse los que intentaron una salida del Hospital Clínico. Tampoco en el Puente de los Franceses tuvieron mejor éxito sus tentativas. En la carretera de la Coruña nuestras fuerzas atacaron enérgicamente algunas avanzadas enemigas con el fin de evitar que establecieran contacto con los núcleos rebeldes que se encuentran en la Ciudad Universitaria.

En otros sectores del frente de la capital de la República hubo tranquilidad durante toda la mañana de hoy, excepto en la carretera de la Coruña, donde nuestras fuerzas atacaron algunas avanzadas rebeldes, que intentaban realizar un ataque por sorpresa.

Según los preparativos en el sector de Jarama, a pesar de lo cual nuestras fuerzas han efectuado algunos movimientos envolventes, consiguiendo apoderarse merced a ellos de algunas posiciones fascistas.

En el sector Sur del Tajo hubo intenso cañoneo. Los rebeldes, desde Toledo, disparan sus baterías contra las fuerzas leales, que tienen establecidas sus posiciones en El Cigarral. Nuestras baterías han contrabaliado este cañoneo, consiguiendo acallar a las piezas rebeldes.

Uno de los barrios de Toledo se encuentra ya casi en su totalidad en poder de las milicias. Nuestra artillería ha castigado algunos edificios convertidos por los fascistas en centros militares, entre ellos uno situado en las inmediaciones del Alcázar de Toledo.

Durante el día de hoy, nuestra aviación ha realizado vuelos de exploración y castigo sobre las líneas rebeldes.

EN LOS FRENTES DE ARAGON

Barcelona.—División Ascaso «Sin novedad».

División Carlos Marx: «En la Sierra de Alcabierre atacó el enemigo, siendo rechazado valientemente por nuestras milicias».

División Durutti: «Troteos sin importancia».

División Jover: «Sin novedad».

División Macía-Company: «Continúa la presión del enemigo contra nuestras posiciones en este sector, siendo rechazado en todas partes».

Barcelona.—Se ha recibido el siguiente parte oficial de operaciones del sector de Aragón:

«División Durutti.—Circunscripción Centro: Día de inactividad en todos los frentes. El enemigo ha hostilizado sin consecuencias nuestras posiciones del frente del Ebro».

A las once y media ha volado sobre nuestras líneas del frente de Perdiguera un avión enemigo en vuelo de reconocimiento a una altura superior a los mil metros y ha regresado a Zaragoza sin bombardear.

Prosiguen los trabajos de mejoramiento de nuestras líneas y trincheras y construcción de campamentos de enlace. Nuestros observatorios de la retaguardia enemiga visible señalan que las brigadas de Frente prosiguen con mucha actividad los trabajos de construcción de la nueva carretera de Quinto».

EN LOS FRENTES DEL SUR

Almería.—Continúa la ofensiva emprendida por las fuerzas leales en la provincia de Málaga.

Aviones de Pitres y Tavólez, que han caído en manos del Gobierno de la República, han sido tomadas

INFORMACION GENERAL

En Barcelona, el pueblo, congregado en una magna manifestación, promete solemnemente, ante el presidente de la Generalidad, defender hasta la muerte las instituciones democráticas

Dos actos de adhesión al Gobierno de Madrid. - En Valencia son detenidos numerosos miembros de las organizaciones derechistas

ANTE EL SEÑOR COMPANYYS HACE SOLEMNE PROMESA EL PUEBLO DE BARCELONA DE DAR LA VIDA SI ES PRECISO PARA VENCER AL FASCISMO

Barcelona.—Ayer se celebró en esta capital un desfile de la primera División regular creada en Cataluña y con este motivo la manifestación del Ejército popular.

La citada manifestación se puso en marcha a las diez y media de la mañana y terminó el desfile a las dos de la tarde.

El presidente de la Generalidad y el Gobierno autónomo presenciaron el paso de los manifestantes desde la tribuna que para efecto se había instalado en la Plaza de Cataluña.

Durante el transcurso de la manifestación estuvo evolucionando sobre la ciudad una escuadrilla de aviones leales.

A las dos y media el señor Companyys procedió a tomar juramento al pueblo catalán, que llenaba por completo la Plaza de Cataluña.

El señor Companyys, con voz emocionada, dijo:

Catalanes: ¿Prometéis por el honor de vuestras mujeres poner el máximo esfuerzo y la máxima disciplina en la guerra contra el fascismo? El fascismo es la exaltación de la barbarie. ¿Prometéis por el honor de vuestras mujeres conceder la vida, si preciso fuere, en la batalla contra el fascismo?

Un grito unánime le contestó. Todos los catalanes que se hallaban en la gran plaza barcelonesa respondieron con un sí frenético a las interrogaciones del señor Companyys.

Con esta promesa que acabáis de hacer es segura la victoria—añadió el presidente de la Generalidad.

El desfile terminó en medio del mayor entusiasmo.

DOS ACTOS DE ADHESION AL GOBIERNO

Madrid.—El domingo se celebró en el Cinema Bilbao un acto de adhesión al Gobierno de la República, organizado por la izquierda Republicana.

Tomaron parte Antonio Remis, Eleuterio Doardo, comisario político de la Brigada 15, y Miguel San Andrés, diputado a Cortes por Valencia.

Todos abogaron por una férrea disciplina en la retaguardia.

En el Monumental Cinema tuvo lugar otro acto de adhesión al Gobierno, organizado por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo».

Hablaron Antonio Alba, el ministro de Agricultura, señor Uribe, y el de Estado, señor Alvarez del Vayo.

El primero dijo en su oración que no luchamos para vencer a las fuerzas que se han sublevado, sino para crear una nueva humanidad.

Dijo que los frentes de Madrid son una cantera de jefes que saben conducir a sus soldados a la victoria.

En cuanto a Alvarez del Vayo, se refirió en su discurso a la guerra civil española y la influencia extranjera en la misma.

Manifestó que tiene una gran fe en la capacidad del obrero español, porque ha sido elogiado a técnicos altamente capacitados.

Luego, refiriéndose al País Vasco, dijo: «Un ejército en el estín hermanados católicos, comunistas, socialistas, sindicalistas y republicanos, se prepara. También en el día de ayer Busquistas y Ferrerírolas, teniendo sitiada a Orjiva».

UNA PROCLAMA DEL GENERAL MIAJA

Madrid.—El general Miaja, al tomar posesión de la jefatura de las fuerzas que operan en todo el sector del Centro, ha dirigido a las mismas la siguiente proclama:

«El enemigo es fuerte. Sus tropas están bien mandadas y dotadas de material. Técnicos y unidades extranjeras, invadiendo a España, han venido a ayudarnos en la lucha. No importa. Frente a su tornezuela está la nuestra, que no han podido abatir ni en la Sierra, ni en Madrid, ni en el Jarama. Frente a sus tropas mercenarias, sin ideales, estáis vosotros, defensores de las libertades populares y de la independencia. Y si ellos quieren destruir la joven España, nosotros saldremos reconstruirla y engrandecerla, pues aunque ellos sean muchos, nosotros somos más y mejores, porque tenemos de nuestro lado la razón y la voluntad de vencer, que no se extingue».

Solió la unidad y colaboración de todos, vanguardia y retaguardia, y dice que para que la victoria sea rápida y decisiva hay que obedecer esta consigna: disciplina, obediencia a los jefes y confianza en ellos; abnegación en las horas de fatiga; espíritu de sacrificio ante el peligro; valor al atacar, tenacidad al rechazar al adversario y fe en el triunfo. Esta consigna marca nuestro deber. A cumplirla sin vacilaciones y el triunfo será nuestro».

DECLARACIONES DE UN PINTOR MELIGANO

Valencia.—El notable pintor meligano Alfaro Tejero ha expresado su admiración por el pueblo español y por el estoicismo que ha

se preparan los andaluces y los que luchan en los frentes de Aragón. Con todo esto conseguiremos hacer una gran potencia libre, con sus regiones libres, en la Europa de hoy. Esa España ha de ser centro y guía de la internacional humana, orgullo del proletariado universal, esperanza del mundo libre».

Los discursos de los señores Uribe y Alvarez del Vayo fueron objeto de calurosas ovaciones. Seguidamente se interpretaron los himnos nacional y «La Internacional», desfilando el público.

UNA ORGANIZACION DERROTISTA

Valencia.—Se ha efectuado la detención de numerosos elementos que constituirían un grupo dedicado a la propaganda y agitación en Valencia.

Tenían una organización de socorro blanco y en sus planes colaboraban también elementos de Cataluña.

El jefe de la organización era el ex marqués de San Vicente, que figuraba con el nombre de Alejandro Jiménez y otras veces con el de Alejandro Villegas.

Poseían numerosos «carnets» del Sindicato de Trabajadores Sanitarios y otra copiosa documentación en blanco, igualmente falsa.

El número de los detenidos pasa de los cuarenta, y entre ellos hay diversas mujeres.

Los servicios y diligencias para esclarecer totalmente lo que se refiere a esta organización continúan para lograr la total detención de todos los que figuraban en la misma o tenían alguna relación con ella.

REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El domingo se reunió el Gobierno de la Generalidad. Ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a la salida.

Por la noche, el consejero de Cultura, señor Sberl, facilitó una nota en la que se decía que el Consejo de la Generalidad, subsector de los incidentes motivados por una manifestación, reitera los términos de la declaración que hizo pública recientemente, y de acuerdo con la misma, no está dispuesto a que queden sin sanción.

El Gobierno declara—dice la nota—que la unidad de su otra está por encima de estos incidentes.

Después se ocupó del examen de decretos urgentes y de la reorganización del Orden Público, que se llevará a una nueva reunión del Consejo para su total aprobación.

EL CONGRESO DE LA C. N. T.

Barcelona.—Ha continuado el Congreso regional extraordinario de Sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Se ha aprobado una resolución para que la unidad de acción entre las dos sindicatos—U. G. T. y C. N. T.—sea una realidad.

También se aprobaron resoluciones en el sentido de admitir las relectivizaciones de la tierra y la regularización del comercio y pedir la constitución de un Ejército popular.

A DISPOSICION DE LA JUSTICIA

Barcelona.—Han sido puestos a disposición del Tribunal Popular, como elementos destacados de derechas, dos sujetos que habitaban en una casa de la barriada de Sans.

observado entre los habitantes de todas las ciudades que ha visitado. Dice después que durante la revolución melicana se peleó arbitrariamente y con sólo un pueblo entusiasta, pese a lo cual se ganó la contienda. En España se ha adelantado mucho más, y en plena revolución y en plena guerra se cuenta ya con el formidable ejército popular, que nosotros hemos formado después.

Se lamentó finalmente del abandono en que tienen a España las potencias occidentales, sin tener en cuenta el peligro que el triunfo del fascismo supondría para ellas.

LOS FACCIOSOS DECLARAN HIMNO NACIONAL LA MARCHA REAL

Valencia.—La Junta de Burgos, en su Boletín oficial, publica un decreto con el número 250, firmado por el jefe del Estado, por el cual se declara himno nacional la antigua Marcha de Granaderos (Marcha Real).

En el citado decreto se dice que al constituirse el nuevo Estado fué recogiendo de nuestro antiguo patrimonio cuanto de simbólico y representativo interpretaba el sentir de los buenos españoles, que se pronunciaban por la España grande, libre y tradicional.

Asimismo se declara en dicho decreto que merecerán la alta estima, consideración y respeto, debiendo ser escuchados en pie, el himno de Oriéndi, el de la Legión Extranjera, y el de Falange.

"LA EQUITATIVA"

Fundación ROSILLO

Atiende a todos sus clientes RESIDENTES en Vizcaya en sus oficinas provisionales, situadas en la calle Diputación, 10, segunda, de nuevo y mejor a una y media de la mañana.

EZ DIRA IGAROKO, GU IGAROKO GERA

EGUNON

TXORIAK

AIZE ZITELA

Egun aurtan gertatu dau gauzik garrantzi handiena da egunkian bihurteta. Mendi tontorrik txuri, elurze betela, eta txandak aize zitalkin. Aurtan oraiz arte ez degu izan negurik, egunkia onak laganda digute, baño okertu dira egunkiak. Elur edo edur aizea me jotzundu arpegia ebakirik otzakin. Estalkiak asko eskeritzen dira, bai soñetan eta bai oge gañean.

Baño gure oldozmena beste leku batera ematu bear degu. Ezin leike astu gudan gaudela, eta gure gatik, danok gatik, mendian dauzkagula mutil gazte asko. Mendi tontor oietan ez da izango atsegin dagu n elurrakin, gauak igarotzen. Guk otz badegu aiek ez dute izango gitiagoko. Guk alegia egin bear dogu euroi estalki guztiak bialtzeko. Aiek bear dute lenbizi gero golditzen bada guretzat.

MIAJA-REN ITZALDIA

Gudalburu onak itzaldi bat egin du bere agintzapen dauan gudaritan aurrean eta euroi adierazi diote:

«Aretioa gogorra da. Euren gudaldetarak ongi daude ikusle eta beste materiakin. Atzerriko zuzendariak eta gudariak etorri zaizkobe euroi laguntzera eta gu sapaltzera. Ez da ardura. Euren indaritasun aurrean gurea dago eta ezin dute susi ez Sierra mendietan ez Madrillen, ez Jaramanen, eta abar. Salduakot indar oken aurrean, gurek edo idea gabekoak, zuek zaude gogaire beteta eta akitatsun gokoak. Eta ukerak etorri badira Espaini gate au apartzera, guk jakingo dogu beirio egiten eta zuzentzen, zergatik naiz eurok asko izan gu gora gelaio eta obagoak, zergatik gure ondoan dauzkagula arrazoi, irabisteko gogoa eta eslabide guztiak.

Gero esaten du zela bear dan danen alkartasuna, eta «disciplina». Agintariari agintzeia, eta guda orduan gogor jokatuz, arerioari eraso agintzen dauan, eta itxaropena garaikundean.»

Ori dana esandu Maja gudalburu jaunak. Bat aldiz gelaio. Egungero gogoratu bear batzueri «disciplina» izen ori eta on gutxiere ulertzen dute.

Ala ere Madrillen aña beste lekuetan egiten badute ez gora gelaio izango.

«CONTROL» GORA-BERAK

Jende asko arritu da Errusi-ren askenengo erten-aldiakin. Zer asmo ote ditu Errusi-rek? Galdetzen dute askok. Zergatik aldein du? Eta abar.

Askok ez diote antza egokia emoten Errusi-ren ertera orrezi. Batzuek diote heldurtu egin dala. Bersteak asperitu egin dala Espaini-ko gudakin eta abar.

Guk uzten dogu Errusi-rek egin duala ertera ori guri koment zalgulako. Itxaropen ori daukagu. Errusi-rek France eta Ingalaterran eskutlan utzi du bere kontsantza «control» gora bera oietan. Euren jakingo dute zergatik. Balkanes alderditaroko itxaropena ere bearra izango da zerbait zaintzea eta baleike Errusi-rek Espai-tik kanpora lan egokiagoa egitea.

Ea ba itxaro desagun «control» egun ori, zer apergi duen jakiteko.

OTARBE



FRONTON EUSKALDUNA

Los partidos del domingo

EL DE LA MAÑANA

El domingo, a las once de la mañana, según estaba anunciado, se celebraron dos partidos, de pala y remonte, dando comienzo en este día, y la serie que ha de jugarse sucesivamente, los domingos por la mañana con objeto de engrosar la suscripción pro avión «Euzkadik».

El primer partido, a pala, se jugó entre Orrantía y Pasaí contra Pruden y Abásolo.

Desde los comienzos empujó a acusarse ventaja por los últimos, que más competidos, y sin duda, más entrenados, llevaron todo el partido sin apuros, aumentando paulatinamente la ventaja, consiguiendo llegar a los 50 tantos, mientras Pruden y Abásolo quedaban en 28.

Destacó la gran pegada de Pasaí, que empujó bien e hizo difícil la tarea de los contrarios. Abásolo tuvo detalles, que pusieron de manifiesto su clase indiscutible. De los delanteros, Orrantía, muy seguro, Pruden, desacertado.

En el segundo partido, a remonte, contendieron Abrego III y Matxin, contra Larrañaga II y Amenábar I.

El partido transcurrió bastante nivelado, sin grandes apuros para Abrego, que siempre con alguna ventaja consiguió dejar a sus rivales en 34 tantos a 40.

Abrego III, haciendo honor a su dignidad, destacó grandemente, haciendo tantos verdaderamente notables, Larrañaga, a quien ya conocíamos, tuvo también buenas cosas, contrarrestando valientemente la gran acometividad de Abrego, pero sin poder evitar la derrota. Amenábar, seguro y valiente ayudó a su compañero, No así Matxin, que estuvo desacertado, extraviado, sin duda, la difícil cancha de Euskalduna.

El público, como siempre que se le cita a algún acto benéfico, llenó el frontón, esperando que en lo sucesivo, dado lo económico del espectáculo, cumpla como el domingo.

EL DE LA TARDE

Reparación de Allende

Por la tarde, según rezaba el cartel, jugaron en primer lugar, a punta, Marqués y Arellito, contra Juariñ I Allende y Aráburu.

El partido, tanto por la valía de todos los jugadores, como por la reparación de Allende en esta cancha, ha-

«Aberri azkatuba»: zer da laterrija? «Barditi laterrijaren miraba izan edo gizon baten maizter izan? Ederki gizonak, ederto. Eta gogoi oiekin bai deute aberria ziara azkatu?»

Aberrirentzat azkatu-biderik onena da guere dirutza edo «ekonomia» lortzea, eta dirutza ori lortuzeko da onena lege gizarako eta egoki batzuek egilea. Laterrija demokrati-ko jaurritza edo gobernua da «erri guztian», zergatik gobernuko gizonak erriak aukeratukoak diralako. Eta laterriian maizter izatea da erri guztian edo aberri guztian maizter izatea.

«Sozializatutako lurra» aberri guztiana da eta nekazaria gizon baten agintzapetik azkatuta geratzen da. Nekazariak «capitalista» «rejimenean» bi errenta ordaintzen ditu, bat baxetyean jabeari eta bigarrena laterrijari. Zergatik zerga edo kontribuzioa ere errenta da.

Nekazariak ez dauka zergatik laterrijaren gain gizon bateri emanik errenta.

Bilbao-ko txande batzuelako etxean

Orma ez da ikusten zer klasetakoa dan, ainbeze ingi edo paper, eta ainbeze irarki... Arkiteko batek ezin jakin zer arrikin dauden eginak. Bilbao-ko «Gran Via» txande etxe oie.

Irarki oiek begiraturik jende asko

geratzen da, eta ingi balean pilla bat zegoan, eta bertan jartzen zuan. «Aberri Azkatuba»: «Nekazariarentzat barditi da laterriian miraba izan edo jabe baten maizter izan». Eta beste leku baten: «Laterriari errenta ordaindu edo jabeari ordaindi barditi, ere». Izki oiek giti gora-bera.

«Kapitalista rejimenean» nekazariak

bi errenta ordaintzen ditu. BI. Lurra gizarapean sartuta BAT. «Kapitalista rejimenean» nekazariak laterrijaren gastuari lagundu bere zerga edo kontribuzioekin eta beste gizon batzuek lan egin bear izaten du. Lurra sozializatuta edo gizarapean sartuta nekazariak lurriari atzeratzen dizkion irabasi eta mezede

guztiak berek artzen dituzte. Zati handiena euren saltzen dituzten diruskin, eta beste zati bat Laterrijari emonda. Laterrijak ixultzen ditu aritako diru eta zerga oiek, eskola berrak irakita, zartzeko aurrepenak ipinita, ospitalak egin da, eta abar,

Para que todos nos entendamos lo diremos también en castellano. Compañeritos de «Patria Libre»: No es lo mismo ser inquilino del Estado que ser inquilino de un propietario, como vosotros afirmáis.

El Estado, en un régimen democrático, somos todos y cada uno de nosotros, y legislar para el Estado supone realizar leyes convenientes para la colectividad.

Si al nekazari se le hace arrendatario del Estado, el nekazari se libra de contribuir para un tercero. Porque en un régimen capitalista, el nekazari trabaja para el propietario y para el Estado, a quien satisface las contribuciones a impuestos. Mientras que en un régimen social, y mucho mejor si es «cristeriano», el nekazari se libra con una sola derrama que sería la contribución al Estado.

Nacionalizando la tierra, el nekazari obtiene el producto íntegro de su trabajo; a saber: una parte de forma directa con la venta de sus productos, y la otra parte de forma indirecta, como la asistencia social, hospitales, seguros de la vejez, higiene, construcción de escuelas, etc. etc. Todo lo cual le tiene que proveer el Estado, y para lo cual, el Estado le retiene esa parte que se llama renta, contribución o lo que vosotros queráis llamar.

De la forma antedicha se demuestra, pues, que no habiendo un tercero que explota al nekazari, éste se libera con una sola derrama, que se refiere a la parte proporcional y contributiva de todos los ciudadanos del Estado.

Creando una economía nacional vasca, se crea la Patria Libre, y no donde girlos estentoreos en la calle; ¡Mendiogales!

A continuación jugaron Barrinaga y Arriondo contra Larrañaga y Pagoaga.

Salieron por delante éstos, pero merced a un intenso ataque de Barrinaga consiguieron colocar el «score» en un 36 por 25, que auguraba una derrota de Larrañaga y Pagoaga.

Cuando el partido parecía llegar a su fin, un inesperado arrebón de Pagoaga, admirablemente ayudado por la derecha, muy buena, de Larrañaga, volvió el tanteador en 139 iguales! con la consiguiente sorpresa de los espectadores. Un tanto más y la victoria se decidía por Larrañaga, de un derroche al centro que desbordó a Barrinaga. Final sorprendente.

Barrinaga y Arriondo jugaron enormemente, hasta que, dormidos en los laurales, se dejaron alcanzar, algo desconcertados por la proximidad de los laureles.

El resultado, desde luego, no defraudó, ya que hay que tener en cuenta la calidad de Pagoaga, que empeñado en quedar airosoamente, lo consiguió con creces, esperando que en la repetición del partido, lo que esperamos, el tanteador marche más nivelado.

FED

que se encuentra algo bajo de juego y que ha perdido aquella asombrosa seguridad que siempre ha sido su principal característica.

En fin, un partido formidable, que quisieramos ver repetir, aunque para ello se concediera a Onaindia alguna pequeña ventaja más en el saque.

LOS DE AYER

Como estaba anunciado, se jugó primeramente un partido «entre Marqués y Guridi, contra Olavarría y Lasa».

A pesar de las predicciones que acusaban como favoritos a los primeros, Olavarría y Lasa consiguieron llevar el partido con dos o tres tantos de ventaja, llegando al final mientras sus contrarios quedaban en 33.

Los esfuerzos y gran juego de Marqués, que hizo un partido muy bueno, no consiguieron el fruto de la victoria, ya que no viose secundado por Guridi como hubiera sido necesario, a quien Lasa, que estuvo colosal, logró desbordar, bien ayudado por Olavarría.

El partido, desde luego, es de toda aprobación, ya que las fuerzas están niveladísimas, y el tanteador, en otra ocasión, puede cambiar en su resultado.

EN SAN MAMES

Cipúzkoa, 2 - Bizkaya, 1

Las malas condiciones del terreno impidieron que presenciáramos un buen fútbol. - El tiempo, lluvioso y frío, retrajo al público

NUNCA SEGUNDAS PARTES...

Ayer, al menos, así se demostró. No tuvo semejanza el encuentro jugado ayer con el que anteriormente se disputó en San Mames. Entonces las selecciones de Euzko Gudataroia y Acción Nacionalista Vasca no separaron un encuentro en que no faltaron ni la calidad ni la codicia de los jugadores, empujadas entre ellos rivalidades político-deportivas; acordó también, quizá influido por ese matiz de emulación que el encuentro tenía, un público numerosísimo, que hizo alcanzar la recaudación a muy cerca de los diez mil duros, formando marco-adequado a la pugna que se ventilaba.

No faltó, en fin, en aquel match nada que no diera al mismo todo el carácter de un acontecimiento.

Sin embargo, en este disputado en la tarde del domingo en San Mames, todo ha sido al contrario.

Podía esperarse un éxito que se parangonara con el anterior, pero todo salió negro. Los jugadores, que eran los mismos ca-

si, casi... fueron completamente distintos. Efectivamente, estaban allí Lángara, Gorostiza, Iraragorri, Añedo y toda esa pléyade internacional de nuestro fútbol vasco, selecto y escogido. Pero no sabemos si por el terreno, efectivamente en deplorables condiciones para la práctica de un buen juego; si acaso porque no se halla latente el espíritu de una rivalidad, quizá con tonos de infantil en la resonancia que obtuvo, o por lo que fuera, desgracia, apatía o simplemente porque el santo ostentaria de espaldas, el partido, atendida su calidad deportiva y espectacular, desmereció ostensiblemente del jugado anteriormente.

Y en cuanto al público... ¡no digamos! Aquello, lo del domingo, era un verdadero desierto. Hubo momento en que nos creíamos en hablando presenciando uno de aquellos Arenas-Valleolid de Segunda División. Simplemente, a aquella cantidad irrisoria de gente no se le puede calificar positivamente de público. Eramos unos cientos de personas.

Ante tal soledad, muchas veces en el

Lurra landutzen duanarentzat biar da

Itz oiek berak ikusi eta irakuritzen dirade gaurko izparingi denetan: «Lurra izan bear du lana bertan egin eta bertako emaitza artzen dituntzat!»

Badirudi guda edo gerra au etorri biar zuela, gure nekazarion arazoko aintzakotzak artuzko.

Sei urte dirade Gipuzkoako Euzko Nekazari Bazkuna sortu zala, eta here Araudia k esaten du Bazkuna onen egitekorik garrantzikoena izango dala, ber lako bakzideen baserri eta lantzen dituzten lurrak berontzako irislea. Gure zabal kundea eginkizunetan bali eginginduz gerale nekazariari berak ainbeste izerdi neke, eta biar bada bere odo, larekin ugaztu edo busti dituen lurrak beretzako izatea.

«Nola? ¿Kenduta? ¿Ordainduta? Bildur xamar naiz utz egingo ote detan bada Nekazaritza Zaingoak iduki biar du lege asmo bat, eta, nola ez dakiten ziur zer eratakoa dan, ez mi ke ezer esatera bera ikusi arte.

Bakar bakarrik esango det, Euzkadiko gure aurreko asaba zarrak bazituztela legiak eginak arazo denentzat eta egoki eginak gañera; askotan eta askotan ondo, eta naitzko izango litzakiela uste det gaurko gizarpean erara jarri eta berak beretzela.

Arazo onetarako ondo etorriko dalako ustean, eta ikaski-ru nait badatu arri dagokienak, jarriko det darrikiona.

Gipuzkoako Goyerri aldeko erri txukun batean, eta argiagotz auzitar onetako, Euzkadiko-erri baten Jauregik auzinetako latak bere Jauregik auzinetako latak bere Jauregik auzinetako latak bere Jauregik auzinetako latak...

1810 garren urtetik 15'era bitarteko, erri onetako nekazariak oso baso-ur gotxi zulen beren baserriari zogokioha; eta ifaurkin, ote, egur eta helarra ekarri biar izaten zuten Urbaundi ditzen zaien mendi on batetik; mendi onen jabea erria edo Udala zan.

Bertako nekazariak agertu zioten Udala'ri (udal-gizonak nekazariak zirauden geyenak) bere gogoa, mendi ura zatitu eta bakoitzari bere zatiaren jabetasuna emateko, biarreko zana ordainduta.

Udala'k ontzat aru zuen eskakera au, eta orabaki zuen, lur neurtzale espaziu bati deltu, eta zatitu ondoren nekazariak ainbat zati berdifiketan, bakoitzari bere ordaintza ezartzea. Neurtzale onek ikuririk mendia, zatitu zuen lau motatan; uzgazi zegoena; garo lokoena; otadi zana, eta helarra zerbait egiten zana; au da, lendabizkora, bigarrena, erdikoa eta goeneko ratia deltuaz.

Zati oietako bakoitzu egin zuen transcurso del match, nos preguntamos dónde se encontrarían los aficionados, los clásicos, los consecuentes, los sufridos aficionados. Porque, efectivamente, la tarde amenazaba lluvia, el tiempo era frío. Pero en otras ocasiones ha ocurrido lo mismo y los consiguientes, aunque cayeran rayos y truenos, tenían a gala concurrir a los partidos.

Ayer, si mal no recuerdo, la finalidad recaudatoria era tan loable como en el encuentro anterior.

No nos explicamos, pues, tampoco cómo pudo hallarse ausente el respetable en cantidad.

En resumen, pues, y en contraste con el jugado anteriormente, el domingo en San Mames hubo poco público, mal tiempo y regular, tirando a malo, el encuentro.

Como ya se había anunciado, el encuentro dió comienzo a las tres y media.

A las tres y media bastante pasadas. Sin duda esperando a la gente, que no ac...

Los equipos se alinearon: BIZKAYA.—Blasco, Pabito, Añedo, Claitrin, Soldado, Zubieta, Ruiz, Iraragorri, Lángara, Larrañaga y Gorostiza. SUPLENTE, Blasco, Areso, Bizkaya, «Bata» y Unamuno.

GIPUZKOA.—Eguia, Cirico, Areso, Bizkaya, Muguerza, Roberto, Inausti, Unamuno, Lángara, Olivares y Sánchez Arana.

En la segunda parte, y sustituyendo a Roberto, salió Marqueta.

Son los rojos, cuya camiseta visten los bizkaios, los que presionan en los primeros momentos del match. Realizan algunas jugadas espectaculares, pero pronto se aprecia que el juego ha de estar dificultado por el terreno, en malas condiciones por las pasadas lluvias. No se controla debidamente el esférico y éste pesa a los jugadores, no habituados a este terreno en su natural desentramamiento.

A los veinte minutos escasos un bonito avance de los bizkaios, un buen pase de «Bata» a Iraragorri y un magnífico tiro de éste que bate a Eguia.

Pero antes de terminar la primera parte empatan los blancos. Un pequeño barrullo ante la meta de Blasco y un remate cruzado de Sánchez Arana, que va hasta el fondo del marco.

En el segundo tiempo decea el juego. Los blancos se anotan el tanto del triunfo merced a un chut de Unamuno, rematando un pase de Lángara.

Se lanzan ahora los rojos por el empate. La lucha adquiere alguna movilidad y podemos apreciar la excelente clase de Eguia, que sale en extremas a Gipuzkoa del empate, gracias a sus afortunadas intervenciones.

nekazariak ainbat zati, denak, berditak eta bakoitzak mota oietako bakoitzean zuen «partidu» bat eta lauretan lau «partidu» (gaur ere onela doitzen zaioe) eta zati bakoitzari jarri zion bere ordain saria. Udala'k, deiturik nekazari denari, zozketa bat egin zuen denaren aurrean, nori zein zegokion jabetzako, aditza emanik, zeinek zenbat ordaindu bear zuen.

Ordaintzako baldintza edo kondizioak zirauden abek:

Dirua zenakank berala ordaindu zezakian, gañerakoak zerbait geyagorkein ogei urte bitarte ordaindu zezakian; baiñan kontuan iduki, nekazari bakoitzak izentatutako lau zati ayek baiñan gelaio ezin zezakiela artu.

Jabe egin zan nekazaria lizen zanean, bere sendilik ezingo zuen lur orren jabetzat lizen, baiñan, edo sendikoa kalera jaxi ziralako, beste erri batera juri ziralako, beste baserri batera aldatu edo abar egiten bazuen, lur oiek bihurtzen zira den Udala'ren mendera, eta onek jakifia, ordaintzen zion uzten zuten egun artan ballo zena; au da, erosi zuen banan gelaio gelaio ballo bazuen, edo dala zuzitak landatu, garadia ondo, belardia jarri egin zuelako, emalen zitzaion ordaindu baiñan gelaio; baiñan, zuzitak kendu edo zabarkeriz utzi, la guxiago bazan bere halioa, au ematen zitelen.

Onela Udala'ren gana bihurtzen zan lur au, eta onek ematen zion lenago zati oietakorik etzuenari; au da, baserri orretara zeterenari. Agindu eta oitira onek lutzaro iraun zuen erri orretan, baiñan zori izarriez etorri zira den agintariek beren agimioak beletzen ezteketan eta susi ziltuzten, gaur auzita arkitzen dirade ain aginduz zuzen eta egokiak; ala ta guztiz ere, oraindik irauten dute geyenak ordko zatitelak.

Nagusi bat ezutzen sartu zalikeita orretan; berak batuzten, eta badauzka sei baserri erri orretan; baiñan nola baserri oiek bazulen berentzat biar ainbat lur, etziztlen eman, eta gaur ere ez du mendi orretan lurrik.

«Badakizute zein dan nagusi au? «Señor de Lazkano, Marques de Valmediano, Marques de Santillana, Duque del Infantado» eta abar eta abar.

Nere uzeza, ara emen gaurko egunean ainbeste aliz «democracia» eta «igualdad» izak espafelan darrañilzatenentzat ikaskizun ederra.

Ara emen, gaurko agintariak, lurra lantzen duanarentzat izatea nai nai badute, nola gaurko litzakian, «ispilu» ederra.

¿Egin litzake ezor eginko erara jarrita? Nik bayetz uste.

ESTZANDA

Tal vez el empate hubiera sido un resultado más en consonancia con la labor llevada a cabo por ambos equipos.

Arbitro con acierto Urtaide, que fue ayudado en las líneas por Inausti y Mendi Gonzalez.

Pocos son los sobresaltos que pueden otorgarse a los jugadores.

Lángara estuvo bien, aunque no a la altura de su anterior encuentro. Apagado Iraragorri. Acertados Claitrin, Zubieta, Añedo, Cirico, Areso y Sánchez Arana, y discretos los demás, entre los cuales se tuvo a Gorostiza muy olvidado.

ACTUACIONES

Puede hacerse un magnífico equipo con los jugadores ayer examinados. Tiene, en efecto, el compañero Mateos donde escoger para formar el team que ha de realizar ese viaje al extranjero.

A nuestro juicio, salvo mejor parecer, el equipo seleccionado debería ser: Eguia; Cirico, Añedo; Claitrin, Soldado, Zubieta.

Ruiz, Iraragorri, Lángara, Larrañaga y Gorostiza.

Suplentes, Blasco, Areso, Bizkaya, «Bata» y Unamuno.

¡Milicianos! - ¡Refugiados!

Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia.

Sólo 55 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2.

José María Díaz de Recarte

Pediatra del Dispensario LEDO. IPARRAGUIRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5 Domingo, 17 de febrero.

A. de Olabarrieta

Compra-venta de lana al por mayor y menor y materiales de construcción nuevos y usados. PALERA, NUM. 1. ORTUUELA

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS

Restaurant «EL PERFO» Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, número 2 y 4. BILBAO. TELEFONO 15.908.

J. JAVIER BARROETA

Miscelánea informativa

Méjico, incondicionalmente al lado del Gobierno legítimo de España, está dispuesta a proveer de cuantas armas y material necesite

Los rebeldes deben ya al Gobierno alemán más de quinientos millones de marcos

El CONTROL NAVAL Y TERRESTRE Londres.—Según la Prensa se han fijado los detalles para el control naval en aguas españolas. Parece ser que la flota británica ejercerá el control en la mayor parte de la costa portuguesa y Almería, así como en las Islas Canarias y el África Occidental española.

Londres.—La diplomacia ha seleccionado dos hombres para integrar el mando y dirección del control de la neutralidad en España. Uno de ellos vigilará el control marítimo y el otro se ocupará de las fronteras hispano-portuguesas y franco-españolas. Se trata, para esta última función, del mayor general Jan Joseph Van Voorsit Tolvoort, que mandó las secciones militares holandesas encargadas del orden cuando el plebiscito del Sarre y del doctor A. C. D. Degraff, que no ha querido ser alto comisario en Dantzig, para la dirección del patrullaje marítimo.

Los diplomáticos estiman que la eficacia del control dependerá de la adhesión que Italia y Alemania prestan al compromiso contraído por ellas. De fuente autorizada, aunque no existe de ello confirmación, se sabe que 48.000 italianos continúan luchando en España a favor de Franco.

A SU REGRESO DEL FRENTE Londres.—El capitán Winlirgham se halla convaleciente de una herida recibida luchando voluntariamente en un batallón gubernamental hace una semana. Dijo que los rebeldes usan a los moros como fuerza de choque, lo cual resulta en ventaja del Gobierno, porque los orientales interrumpen la lucha en la noche para descansar.

Esto permite a los gubernamentales avanzar en la oscuridad. Los moros son bastante buenos soldados si se les permite luchar a su manera. SE CONFIRMA LA MUERTE DEL «RAS», DESTA Londres.—La muerte del «ras» Desta ha producido gran sensación en esta capital. Varios periódicos han enviado correspondencia a Bath, donde se encuentra actualmente Baile Selassie. El Negus muv afectado por la muerte de su pariente, no les ha recibido y no sale de su casa. Los ha hecho recibir por su secretario.

APROVECHANDO LOS PLAZOS DEL CONTROL Londres.—El «Manchester Guardian» publica, bajo el título de «Mientras el Comité de «no intervención» delibera», la siguiente información: El día 7 de enero embarcaron en Nápoles ocho mil hombres. El día 14 embarcaron en el «Lombardia», en el mismo puerto de Nápoles, cuatro mil hombres y tres secciones de tanques. El día 22 un nuevo embarque de seis mil hombres. En la misma fecha salían con dirección a aguas españolas los submarinos italianos «Pietro», «Mica» y «Torcano» y otro cuyo nombre no se ha podido averiguar. El día 26 salieron de puertos italianos el «Lombardia», «Cerdeña» y «Cabría». El primero de ellos llevaba en este viaje cien toneladas de cañones y otras armas, con un peso de otras cien toneladas. Los otros buques conducían cuatro mil quinientos hombres. Más tarde y en el puerto de Spezia embarcaban otros tres mil hombres alemanes y material anfibio, y a fines del mismo mes de enero se efectuó en dicho puerto otro embarque de alemanes.

LA DEFENSA DE MONTALBAN Barcelona.—Un enviado especial en el frente aragonés, refiriéndose a Montalban, da cuenta de la magnífica defensa que se ha realizado y del espíritu elevado de los leales, que les ha permitido pasar de la defensiva al ataque. ACCIDENTE DE AUTOMOVIL Barcelona.—Una camioneta perteneciente a la columna Mena-Campans, que venía con dirección a Barcelona, procedente del frente aragonés, chocó contra una gran piedra que había en uno de los lados de la carretera, volcando a consecuencia del encontronazo. Resultaron heridos tres de los ocupantes, entre ellos Paul Hoya, que falleció poco después a consecuencia de sus heridas.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR Barcelona.—Ante el Tribunal Popular se vio la causa seguida contra el agente de Vigilancia Mariana Oriente, acusado de no haberse presentado a prestar servicio, el día 19 de julio del pasado año, a la Delegación de Policía, donde estaba destinado. Ha sido condenado a seis años y pérdida de empleo. EL GENERAL MIJAJ Y REPRESENTACIONES DE PARTIDOS POLITICOS BARCELONA POR ALTAVOZ A LOS SOLDADOS QUE SE HALLAN FORZADOS EN LAS FILAS REBELDES Madrid.—Desde el micrófono instalado por «El Ataque del Frente» en las avanzadillas de uno de los subsectores madrileños se dirigió a los soldados españoles, enganados por los generales traidores, el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Mijaj, quien dijo: «Me dirijo desde este micrófono a los soldados que luchan engañados contra su Patria, que sufren y que quieren, como nosotros, vivir

una era de paz, de tranquilidad y de trabajo. Todas las familias sienten la falta de seres queridos, por la persecución, el cautiverio o las cárceles. Pero los españoles somos todos unos contra la invasión y representamos la lealtad, la convicción y la obediencia. Esto, en los primeros momentos, hizo que nuestros enemigos pudieran luchar, merced a su traición, en mejores condiciones. Pero hoy les disputamos el terreno palmo a palmo. Estos soldados españoles que luchan desde aquí sin que nadie les obligue, son una profunda demostración del sacrificio individual.

Como podéis vosotros mismos comprobar, tenemos suficiente artillería; nuestra aviación es superior a la vuestra. Los jets fascistas manejan la mentira que siempre usaron. Recordaréis cómo en octubre de 1934 dijeron que en Asturias se habían sacado los ojos a los niños de los guardias civiles. Las mismas mentiras habéis oído ahora. En nuestro campo todos los avadidos reciben el trato de hermanos. A los heridos se les atiende con todo respeto. Los Tribunales populares absuelven a los soldados, como ha sucedido recientemente con los prisioneros en el Cerro Rojo. Esto es lo que dice un general que fue leal a su palabra. Muchos de vuestros jefes y generales traidoraron a la Monarquía, a la Dictadura y a la República. ¡C mentad estas palabras y, con los ojos, poned de acuerdo para pasarnos a nuestras filas. Vosotros, oficiales, que también estáis arrepentidos, debéis organizar la disciplina y la evasión en masa. Tened la seguridad de que la España republicana sabrá comprender vuestros servicios y vuestro valor.»

A continuación habló Balbontín, quien dijo que poco tenía que añadir a las palabras pronunciadas por el general Mijaj. Ma cabe la gloria de ser el primer derrotado de los obreros y campesinos. Comprended, soldados que lucháis contra la República, que la verdad y la razón están en nuestra parte, y que el pueblo no puede nunca ser vencido. Hizo uso de la palabra, seguidamente, José Alonso Sánchez, vica presidente de la Agrupación Socialista madrileña, quien saludó a los obreros y campesinos que se encuentran en el campo rebelde.

Francisco Antón dijo que el fascismo internacional ha ayudado a los rebeldes a cambio de la entrega de una buena parte de España para sus fines imperialistas de dominación. Hizo un llamamiento a los soldados que luchan engañados en el otro lado diciéndoles que deben venir al campo leal cuanto antes, para librarse de la tiranía del fascismo y luchar al lado de sus hermanos.

Florencio Príncipe habló en nombre de Izquierda Republicana, recordando que anteriormente había tomado parte en un acto similar, en otro frente de Madrid, y que lograron que se evadieran del campo rebelde 14 soldados, esperando que en esta ocasión imitarán aquel ejemplo otros muchos. Cerró el acto Mariano Perla, quien exhortó también a los soldados para que aprovechen cuantas ocasiones se les deparan para venir a nuestras filas.

Del campo enemigo se trató de impedir que los discursos fueran escuchados, haciéndose varios disparos, pero, a pesar de ello, la potencia de los altavoces permitió escuchar los discursos.

VENTA DE Polvos de un día RAZA LEGRORN Dirigirse a: PRADO HERMANOS Luchana, 8, 1. —: BILBAO Plaza de San Vicente, 1 (Tienda).

LA INDUSTRIA DE GUERRA Madrid.—Por la Junta delegada de Defensa se facilitó a los periodistas la siguiente nota: «La experiencia de estos meses de lucha ha demostrado a todos la necesidad de unificar cuanto se refiere a la fabricación y compra de material de guerra. En su consecuencia, el Gobierno de la República, en decreto de 18 de diciembre de 1936, creó la Comisaría de armamento y municiones. Nombrada para la zona de Madrid la representación oficial de dicha Comisaría, esta Presidencia de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, en reunión celebrada por los elementos más destacados y que vigila interviniendo en las diferentes industrias de guerra, acordó, en cumplimiento de las disposiciones del Gobierno de la República, que en la zona de Madrid sea la Comisaría de armamento y municiones la que tenga a su cargo cuanto

cuentan con la colaboración orimal y descarada del fascismo internacional, se multiplica y ponen su mayor empeño en desarrollar hasta el último límite su condición primordial de soldados. A continuación dice el señor Alvarez del Vayo que a la vista de la lucha de los combatientes madrileños tiene plena fe en la victoria. Fe en un pueblo al que no le cabe más alternativa que vencer o morir.

Pero para vencer en esta lucha es preciso que toda la España leal sed cuenta de que el ejemplo de Madrid, con ser un ejemplo extraordinario, cabe dentro de lo humano ser superado. Si hasta ahora se hubiese luchado en todos los frentes con la misma decisión y arrojo que en Madrid, ya estaríamos en vísperas del aplastamiento definitivo del enemigo.

Entre las tareas principales de los comisarios de guerra figura el cuidar de la buena marcha de los transportes. Al ir por carreteras y caminos todavía un por inexplorablemente detendidos coches en el camino. Es preciso que se den cuenta de que un cuarto de hora, una media hora de retraso pueden ser fatales para el desarrollo de una acción militar bien combinada. Es necesario que todos los que tienen que hacer transportes relacionados con el ejército se den cuenta de que una hora de retraso en la expedición de una orden o en la tramitación de un pedido, es vital para el desarrollo de las operaciones militares.

Iuego, refiriéndose a la retaguardia, declara que aún hay pueblos y aldeas por los cuales no parece que haya pasado la guerra, mientras este pueblo de Madrid, pueblo admirable, da un ejemplo de saber resistir toda la crudeza de estos meses prolongados. Estima que una de las condiciones esenciales en el comisario es la de saber mantener la moral del combatiente. En esa línea—agrega—poco creo que tiene que hacer el comisario en el frente de Madrid. De esa línea ha de cuidar para que los combatientes se sientan sostenidos por la camaradería y fraternidad, dentro de las durezas inmovilables de la guerra.

El enemigo acecha y no repara en medios cuando trata de conseguir una cosa. Cuando una muralla de acero se le ofrece en la resistencia madrileña, soslaya el ataque y busca la estrangulación mediante el aislamiento por la carretera de Valencia. Cuando fracasa en sus propósitos trata generalmente de sembrar la desmoralización en el frente o en la retaguardia. En el frente madrileño no lo ha conseguido. A continuación da cuenta de que fuera de la Península ha tenido lugar una reunión de varios militares rebeldes españoles, en combinación con elementos del fascismo internacional para tratar dar un nuevo rumbo a las operaciones en vista de la resistencia que se les ofrece en el frente madrileño.

La caída de Málaga ha despertado—agrega—en todos los sectores antifascistas la voluntad de la victoria. Pasa a tratar de la obediencia a los mandos y manifiesta que no existe en este momento otro Gobierno capaz de conducir al pueblo español al triunfo que el Gobierno Largo Caballero.

Es menester reunir en un arco completo desde ese pueblo al cual yo aver rendir mi tributo desde ese pueblo en una gran parte pueblo católico, el vasco, hasta aquellas ramificaciones del obrerismo español llegando hasta el sector de la C. N. T., cuya incorporación al esfuerzo común de la victoria fué requerido. Desde el momento en que éstos consideraron necesario participar en las responsabilidades del Gobierno, yo considero el hecho como una cosa necesaria en el camino del triunfo.

A continuación dice el señor Alvarez del Vayo que a la vista de la lucha de los combatientes madrileños tiene plena fe en la victoria. Fe en un pueblo al que no le cabe más alternativa que vencer o morir.

Pero para vencer en esta lucha es preciso que toda la España leal sed cuenta de que el ejemplo de Madrid, con ser un ejemplo extraordinario, cabe dentro de lo humano ser superado. Si hasta ahora se hubiese luchado en todos los frentes con la misma decisión y arrojo que en Madrid, ya estaríamos en vísperas del aplastamiento definitivo del enemigo.

Entre las tareas principales de los comisarios de guerra figura el cuidar de la buena marcha de los transportes. Al ir por carreteras y caminos todavía un por inexplorablemente detendidos coches en el camino. Es preciso que se den cuenta de que un cuarto de hora, una media hora de retraso pueden ser fatales para el desarrollo de una acción militar bien combinada. Es necesario que todos los que tienen que hacer transportes relacionados con el ejército se den cuenta de que una hora de retraso en la expedición de una orden o en la tramitación de un pedido, es vital para el desarrollo de las operaciones militares.

Iuego, refiriéndose a la retaguardia, declara que aún hay pueblos y aldeas por los cuales no parece que haya pasado la guerra, mientras este pueblo de Madrid, pueblo admirable, da un ejemplo de saber resistir toda la crudeza de estos meses prolongados. Estima que una de las condiciones esenciales en el comisario es la de saber mantener la moral del combatiente. En esa línea—agrega—poco creo que tiene que hacer el comisario en el frente de Madrid. De esa línea ha de cuidar para que los combatientes se sientan sostenidos por la camaradería y fraternidad, dentro de las durezas inmovilables de la guerra.

El enemigo acecha y no repara en medios cuando trata de conseguir una cosa. Cuando una muralla de acero se le ofrece en la resistencia madrileña, soslaya el ataque y busca la estrangulación mediante el aislamiento por la carretera de Valencia. Cuando fracasa en sus propósitos trata generalmente de sembrar la desmoralización en el frente o en la retaguardia. En el frente madrileño no lo ha conseguido. A continuación da cuenta de que fuera de la Península ha tenido lugar una reunión de varios militares rebeldes españoles, en combinación con elementos del fascismo internacional para tratar dar un nuevo rumbo a las operaciones en vista de la resistencia que se les ofrece en el frente madrileño.

Entre las tareas principales de los comisarios de guerra figura el cuidar de la buena marcha de los transportes. Al ir por carreteras y caminos todavía un por inexplorablemente detendidos coches en el camino. Es preciso que se den cuenta de que un cuarto de hora, una media hora de retraso pueden ser fatales para el desarrollo de una acción militar bien combinada. Es necesario que todos los que tienen que hacer transportes relacionados con el ejército se den cuenta de que una hora de retraso en la expedición de una orden o en la tramitación de un pedido, es vital para el desarrollo de las operaciones militares.

Iuego, refiriéndose a la retaguardia, declara que aún hay pueblos y aldeas por los cuales no parece que haya pasado la guerra, mientras este pueblo de Madrid, pueblo admirable, da un ejemplo de saber resistir toda la crudeza de estos meses prolongados. Estima que una de las condiciones esenciales en el comisario es la de saber mantener la moral del combatiente. En esa línea—agrega—poco creo que tiene que hacer el comisario en el frente de Madrid. De esa línea ha de cuidar para que los combatientes se sientan sostenidos por la camaradería y fraternidad, dentro de las durezas inmovilables de la guerra.

El enemigo acecha y no repara en medios cuando trata de conseguir una cosa. Cuando una muralla de acero se le ofrece en la resistencia madrileña, soslaya el ataque y busca la estrangulación mediante el aislamiento por la carretera de Valencia. Cuando fracasa en sus propósitos trata generalmente de sembrar la desmoralización en el frente o en la retaguardia. En el frente madrileño no lo ha conseguido. A continuación da cuenta de que fuera de la Península ha tenido lugar una reunión de varios militares rebeldes españoles, en combinación con elementos del fascismo internacional para tratar dar un nuevo rumbo a las operaciones en vista de la resistencia que se les ofrece en el frente madrileño.

Entre las tareas principales de los comisarios de guerra figura el cuidar de la buena marcha de los transportes. Al ir por carreteras y caminos todavía un por inexplorablemente detendidos coches en el camino. Es preciso que se den cuenta de que un cuarto de hora, una media hora de retraso pueden ser fatales para el desarrollo de una acción militar bien combinada. Es necesario que todos los que tienen que hacer transportes relacionados con el ejército se den cuenta de que una hora de retraso en la expedición de una orden o en la tramitación de un pedido, es vital para el desarrollo de las operaciones militares.

Iuego, refiriéndose a la retaguardia, declara que aún hay pueblos y aldeas por los cuales no parece que haya pasado la guerra, mientras este pueblo de Madrid, pueblo admirable, da un ejemplo de saber resistir toda la crudeza de estos meses prolongados. Estima que una de las condiciones esenciales en el comisario es la de saber mantener la moral del combatiente. En esa línea—agrega—poco creo que tiene que hacer el comisario en el frente de Madrid. De esa línea ha de cuidar para que los combatientes se sientan sostenidos por la camaradería y fraternidad, dentro de las durezas inmovilables de la guerra.

El enemigo acecha y no repara en medios cuando trata de conseguir una cosa. Cuando una muralla de acero se le ofrece en la resistencia madrileña, soslaya el ataque y busca la estrangulación mediante el aislamiento por la carretera de Valencia. Cuando fracasa en sus propósitos trata generalmente de sembrar la desmoralización en el frente o en la retaguardia. En el frente madrileño no lo ha conseguido. A continuación da cuenta de que fuera de la Península ha tenido lugar una reunión de varios militares rebeldes españoles, en combinación con elementos del fascismo internacional para tratar dar un nuevo rumbo a las operaciones en vista de la resistencia que se les ofrece en el frente madrileño.

Homenaje a los comisarios políticos del Ejército popular

El señor Alvarez del Vayo, en un discurso, examina la situación militar y afirma que, en estos momentos, no hay otro Gobierno posible que el que preside Largo Caballero

Madrid.—Por la tarde se celebró un acto en homenaje a los comisarios políticos, en el que intervinieron varios oradores, entre ellos el señor Alvarez del Vayo. El señor Alvarez del Vayo dijo: Camaradas de Madrid: El comisario general de Guerra rinde hoy público homenaje a los camaradas comisarios de todos los frentes. Rinde el homenaje de su gratitud a aquellos comisarios que poco antes de morir han escrito con palabras de sangre: Los primeros en avanzar y los últimos en retroceder, al igual que lo hizo el comisario Belmonte; a los camaradas heridos en el frente, a los que cumpliendo su misión de comisarios vienen desde hace meses combatiendo en las trincheras o en la retaguardia por el triunfo del Ejército popular.

Preiere el Comisariado de Guerra a los títulos fáciles de los homenajes el de las acciones de cada día, en que, compitiendo con el ejército del pueblo, el comisario del pueblo se conduce como camarada por excelencia, atento a sostener la moral de vencer y procurando para ello que no falte nada que pueda acrecentar las posibilidades de éxito en que se puede confiar, procurando aumentar al mismo tiempo el bienestar del combatiente dentro de la dureza inevitable de la guerra. La mejor manera de honrar a los comisarios de guerra caídos en el frente, la manera más viril, más militar de rendirles aquí el homenaje de nuestra estimación, es haciendo un análisis de las enseñanzas de esta guerra, y después del análisis sereno de estas enseñanzas, deducir aquellas normas de conducta que puedan servir al Gobierno para aumentar la eficacia y rendimiento de nuestros comisarios.

Yo no las voy a analizar aquí entre vosotros. No tiene el Comisariado nada de clandestino ni de reservado, y su labor va mezclada y compenetrada con la vuestra, hecha a la luz pública. Nosotros los sacamos hoy aquí sin orgullo de ello, seguros de que es necesario todavía suñar nuestros trabajos de comisarios de guerra, decidido a analizar con vosotros, en conjunto, cuáles son las condiciones esenciales para nuestro triunfo definitivo.

La primera condición del comisario es creer ciegamente en la victoria. Esta creencia fina a borbotones en el día de ayer con sólo recoger este espíritu formidable de Madrid. Cuando hablé ayer, por la mañana, no había visitado las posiciones más cercanas de vuestros frentes, por la tarde sí, y percibí la presencia de un espíritu militar, de un espíritu consciente y deliberadamente militar, que responde a una situación de férrea disciplina militar, convirtiéndose cada combatiente en un soldado ejemplar y cada mujer en una retaguardia en auxiliar a sus soldados.

El formato a que sido obligada nuestra lucha hace que se convierta en un soldado de primera, en un soldado desde la cabeza a los pies cada miliciano, sin perder por nada su sentido político y sindical, llevándolo dentro, convencido de que cada movimiento suyo es el aglutinante y la continuación de los movimientos de cada uno de los soldados encuadrados bajo el mando leal, que es una de las condiciones esenciales de la victoria.

El ejército popular acaba de pasar del período romántico en que un grupo de milicianos se encontraban frente a un ejército bien preparado, apoyado por divisiones de fuera. Ahora que la lucha se prolonga y ven del otro lado de las trincheras organizaciones que concierne a compras y fabricación de material de guerra, efectuando, exclusivamente por ella, en lo sucesivo, las operaciones de contrato y producción. Corresponderá también a la Comisaría de armamento y municiones coordinar las industrias dedicadas actualmente a la producción de material de guerra más aquellos otros sectores o establecimientos industriales susceptibles de la misma aplicación, debiendo el personal de las industrias suministradoras de las diversas industrias de guerra quedar bajo la dirección de la Comisaría de armamentos y municiones, cuyas disposiciones acatarán y cumplirán fielmente, siguiendo en sus facultades de delegado el actual comisario de las industrias de guerra dentro de la Comisión.—El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Mijaj, EL ABASTECIMIENTO DE MADRID Valencia.—En el Ministerio de Comercio se han reunido los ministros de Industria, Agricultura, Comunicaciones, Hacienda y Comercio, con el fin de tratar del abastecimiento de Madrid y de la España republicana en general.

Estudiaron cuantos aspectos se relacionan con el abastecimiento, y como medidas urgentes se adoptaron las siguientes: Ordenar que la Comisión de Abastecimiento de la España republicana, de acuerdo con el ministro de Obras Públicas, procure el pronto transporte de los vagones con vveres que hay destinados para Madrid.

Establecer una relación de las existencias con que cuenta en la actualidad y conceder a dicha Comisión de Abastecimientos las divisas que necesita para la importación de lo necesario. Independientemente de este acuerdo, que tiene carácter de urgencia, se estimó la conveniencia de estudiar un plan, que será elaborado por orden del ministro de Comercio.

Finalmente pasó a leer una detallada exposición de la ayuda que prestan los países europeos a la causa popular antifascista, expresando su confianza de que Francia e Inglaterra, de tal demarcación, podrán convencerse de la necesidad de un apoyo decidido en favor del pueblo español.

ARCHIVOS ESTATALES

OVIEDO Y MADRID

Lo que escribe un corresponsal extranjero sobre la lucha en estos frentes

La información del "New York Herald Tribune", dice: "Valencia.—Las tropas leales, en su desesperada lucha que duró toda la noche hasta la madrugada, estrecharon aún más su cerco alrededor de Oviedo."

"En las primeras horas de la mañana, dos altas posiciones de gran valor estratégico—los montes Pando y Alto—situadas respectivamente al S. y NE. cayeron en poder de los leales."

Al anocheecer, los gubernamentales lograron capturar gran parte del barrio de la Mandado, incluso los almacenes del ferrocarril del Norte. A media noche, esas mismas fuerzas atacaron y capturaron dos edificios de la fábrica de armas de Oviedo, situados en la parte central de la ciudad. En Buenavista, una columna formada por milicianos vascos, logró posesionarse, después de furiosa lucha, del monte Pando, defendido por dos mil rebeldes, roquetés, monárquicos, guardias civiles y legionarios extranjeros."

Las fuerzas leales, a pesar del terrible fuego de la artillería rebelde, empezaron a retirarse, obligaron a los insurgentes a retirarse, con grandes pérdidas."

El barrio del Naranco está ahora en manos de los leales, quienes han iniciado el ataque contra la iglesia de San Pedro de los Arcos, en la que se han hecho fuertes algunos destacamentos de insurgentes."

Las fuerzas gubernamentales están consolidando sus líneas entre el monte Pando y el monte Alto, asegurándose que estas posiciones aisladas a los insurgentes de todo contacto con sus fuerzas de las inmediaciones de Oviedo."

Ayer se luchó también en el sector Lugones-Calloto, a tres millas al Noroeste de Grado."

La artillería leal bombardeó el barrio extremo de la Cadellada, en el que está situado el cuartel de Pelayo. Las baterías rebeldes, situadas en el centro de la ciudad, bombardearon las posiciones leales del colegio de Santo Domingo y los mercados de la parte SE."

OVIEDO. Continúa el fuerte ataque contra la capital asturiana, siendo muy comprometida la situación de los rebeldes que la defienden. La cárcel, que era uno de los últimos y más formidables reducidos de los facciosos, ha caído en poder de los leales. Hoy no se ha combatido con intensidad por impedirlo la lluvia y el mal tiempo."

Madrid.—Todos los frentes de Madrid, incluso el sector del río Jarama, permanecieron en calma hoy."

LA POLITICA INTERNACIONAL

Checoslovaquia ante los propósitos imperialistas de Alemania

Praga.—Obligado por los reiterados rumores de que esta nación se ve amenazada de agresión por parte de Alemania, el doctor Kamil Krofta, ministro de Relaciones Exteriores checo, ha hecho declaraciones en las que se asegura no ser víctima en modo alguno las teorías de que Alemania sueña con destruir Checoslovaquia o proyecta invadir y anexionar provincias checas colindantes, en las que hay gran mayoría de origen germánico. Dijo, entre otras cosas:

"Parece reunir gran inquietud en el extranjero por nuestra situación en relación con Alemania. La campaña contra mi patria que hace la Prensa alemana—la que, a propósito, parece ahora menos agresiva—y sus repercusiones en varios diarios germánicos de ciertas naciones de la Europa Central y del Sudeste, son, desde luego, cosa desagradable, pero no implica una amenaza de guerra."

AVISO A LAS NACIONES DEMOCRATICAS

Sería, sin embargo, cosa muy conveniente para las naciones democráticas de la Europa occidental comprender claramente qué actitud pueden esperar de mi patria en caso de agresión. No venimos como pordioseros, con las manos vacías, cuando pedimos a nuestros aliados y amigos su apoyo y ayuda, en nuestro constante deseo de conservar nuestra independencia y nuestro sistema de Gobierno democrático. Si las potencias de la Europa occidental permanecen alejadas de todo interés en nuestra lucha por democracia y los circunstancias nos obligan a cambiar por completo la orientación de nuestra política, yo estoy seguro de que esas potencias no contemplarían equívocamente nuestro cambio de ruta."

Las líneas rebeldes y leales son exactamente las mismas que hace una semana, lo que demuestra hasta qué punto han sido detenidos aquellos en su avance sobre la carretera de Valencia."

La atención de todos los leales está fija hoy en Oviedo, desde donde llegan noticias favorables para las armas gubernamentales. Se espera aquí que los mineros asturianos podrán obligar al general Franco a retirar considerable número de fuerzas de los frentes de Madrid para enviarlas a Oviedo."

Si se hubiesen hecho semejantes ataques contra los insurgentes en los frentes de las provincias, la capital no hubiese estado nunca en el grave peligro en que se encontró hace unas semanas. Esto indica cuán necesario ha sido tener un solo jefe supremo para todas las fuerzas leales."

Madrid.—Turbando la relativa calma del interior de la capital, los insurgentes han llevado hoy a cabo un bombardeo con su artillería pesada sobre las calles del centro. La agresión duró una hora. El primer proyectil abatió un edificio e hirió a dos personas. El segundo atravesó una casa y fue a caer en la calle de Hortaleza. A partir de este instante, los obuses llegaron con menor frecuencia, como si los rebeldes corrigiesen, en el interior, la puntería y la naturaleza del objetivo a lograr. Otro proyectil cayó en la plaza de España, junto a la estatua de D. Quijote y tres más destruyeron otra casa. La muchedumbre se refugió en los cafés de la Gran Vía para eludir los efectos del bombardeo."

El general Miaja ha dicho hoy que Valencia y Barcelona están de acuerdo en cuanto a la necesidad de unificar el mando, a fin de que la acción común sea más eficaz, especialmente ante la inminencia de un canal marítimo. La Junta de Defensa ha ordenado la evacuación de todas las personas mayores de 45 años y ha hecho obligatoria la cooperación en los trabajos de retaguardia de cuantos sean menores de esa edad."

El caso de Rosita Díaz continúa intrigando a las gentes. La Policía madrileña cree estar convencida de que la actriz cinematográfica no ha sido fusilada, pero no puede localizar su paradero. Por otra parte, la estrella de películas Rosita Moreno dice desde Hollywood que ha enviado recientemente un cable a su compañera, recibiendo a continuación una respuesta que dice así: textualmente: "¡Estoy bien. Cariñosos saludos!". La esposa de Rosita Díaz se llevó a efecto por los insurgentes en el mes de agosto, según noticias que circularon profusamente ayer."

Madrid.—Todos los frentes de Madrid, incluso el sector del río Jarama, permanecieron en calma hoy."

El poderío. Nuestra buena aliada, Francia, pasa por un período de estabilidad política, e Inglaterra, con su nuevo programa de rearme, ha de ser, de ahora en adelante, poderoso factor en el mantenimiento de la paz europea. Las recientes declaraciones de Eden ante el Parlamento británico acerca del interés inglés por el destino de las pequeñas potencias del Centro y Este de Europa, han causado excelente efecto aquí y en otras partes."

RUSIA-CHECOSLOVAQUIA

Respecto del acuerdo con Rusia, y sobre la actuación de que Checoslovaquia proyecta atraer al ejército ruso, el doctor Krofta declaró: "Estos rumores y acusaciones son enteramente falsos. Nuestro Pacto con Rusia es un mero concierto defensivo dentro de la alianza de la Liga de Naciones y no tiene efectividad hasta el momento en que el Pacto empieza a actuar. Creo que es igualmente falso suponer que Alemania proyecta ocupar o anexionar nuestras provincias fronterizas, las llamadas provincias alemanas. Esa región industrial compete con la industria alemana y aumentaría su necesidad de obtener materias primas. Refiriéndose a la creencia de que la Pequeña Entente está a punto de ruptura, dijo: "Elos que creen esto no se dan cuenta de la naturaleza de la Pequeña Entente. Una unión de tres naciones, que no son siquiera tiene fronteras colindantes, con diversas potencias como vecinas, no puede proseguir una determinada política exterior tal como lo podría hacer una sola nación unificada. Sin embargo, la Pequeña Entente, aunque sus miembros siguen caminos diversos en cuestiones que afectan el interés particular de uno u otro, puede"

DE LOS FRENTE VASCO

Un gazteitarra, al que los facciosos de su pueblo habían condenado a muerte volvió allí, y buscando a otros seis que permanecían ocultos por haber sido sentenciados, también en rebeldía, a la última pena, consiguió pasarlos a nuestras filas. Con ellos vinieron dos mujeres y un niño

Afortunada incursión de los milicianos en el Kalamua Sector de Eibar

Nieve en las alturas, mucho frío, lluvia intensa y fuerte viento, enemigos irreconciliables de los que luchan. Este poderoso enemigo ha hecho su aparición en los frentes de Kalamua con toda su fuerza, poniendo a prueba la resistencia de los "gudaris" y su grado de moral, confortada con la confianza en el triunfo y la promesa halagadora de otras jornadas victoriosas en la lucha contra el fascismo."

El domingo cayó una gran nevada que cubrió de blanco todas las montañas, paralizando por completo las operaciones. Pero aunque nevó para los dos bandos, en el lado faccioso se luchó intensamente durante la noche del sábado. El temporal no enfrió los ánimos, que debían estar muy caldeados. Allí hubo gran actividad, si bien las armas no se dirigieron contra nuestras posiciones."

Por las nuestras se peleó con brío, con verdadero encarnizamiento. El estruendo armado en el campo enemigo fue imponente. Empezó a la medianoche y tuvo alguna duración, la suficiente, a juzgar por el número de los disparos, para sembrar de cadáveres las trincheras enemigas."

En la posición enemiga, situada frente a la nuestra de Akondia, en el sector de Eibar, debió tener lugar durante la citada noche una gran batalla entre falangistas y roquetés o entre ambas fracciones contra los soldados. Desde los parapetos leales se oyó un fuerte líroteo, en el cual fueron mezcladas las explosiones de muchas bombas. El acompañamiento de tal concierto lo constituyeron abundantes gritos que se percibieron muy claramente desde nuestra posición de Akondia, "aplastada a menos de un centenar de metros."

No es nada nuevo esto que relatamos, pero hasta ahora no se había producido con tanto aparato y hace suponer que van agondándose las diferencias entre falangistas y roquetés y atenuándose el malstar en el campo rebelde, uno de los factores que determinarán nuestra rápida victoria."

En la jornada de anteayer se registró en este sector ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte."

Ayer no hubo actividades a causa del temporal, que parece va en aumento."

Sector de Markina

Escasa actividad durante la jornada dominical. Calma absoluta en las avanzadas y reposo para la artillería. Pero, por la noche, nuestros "gudaris" volvieron a internarse en terreno enemigo y en un nuevo lance de bravura llegaron hasta las posiciones enemigas del Kalamua, ocupando a los facciosos quince insules, abundante munición y varios correajes, regresando a su base sin novedad."

Tampoco se actuó en este sector durante el día de ayer, dedicándose las fuerzas a guardarse convenientemente contra la inclemencia del tiempo."

Sector de Orduña

Se ha presentado este nuevo beligerante que amedrentaba en nuestras notas del domingo: la nieve. Valle y posiciones, tejados y casas, se muestran en una continuidad blanca, que"

funcionan como una unidad, ya que ninguno de los miembros componentes puede participar en importantes negociaciones políticas sin el conocimiento y aprobación del resto de la Entente."

Aunque Yugoslavia y Rumania, debido a razones particulares, prosiguen una política rusa completamente distinta a la nuestra, nuestras relaciones políticas con Rusia tienen su entera aprobación, y, además, cada miembro de la Pequeña Entente se beneficia con las amistades que mantiene con los otros potencias los otros miembros."

Rumania, por ejemplo, está satisfecha con nuestro acuerdo con Rusia, el que incluye que la Unión Soviética vuelva a poner sobre el tapete la cuestión de Besarabia. Nuestras buenas relaciones con Italia son cierta garantía para Yugoslavia, como se demostró aun en el período de gran tensión entre esos dos países. Igualmente, el acercamiento de Yugoslavia hacia Inglaterra será altamente beneficioso para Checoslovaquia."

EL FASCISMO

Las ambiciones de Alemania en Checoslovaquia

Un discurso de lord Plymouth de cuya interpretación puede depender la paz de Europa

Londres.—Por primera vez desde el reciente discurso de Hitler ante el Reichstag exigiendo la devolución de las antiguas Colonias alemanas, el embajador Joaquín von Ribbentrop tuvo oportunidad de poner en conocimiento de Mr. Anthony Eden, secretario inglés de Relaciones, el punto de vista alemán."

Eden, durante las últimas semanas, ha estado pasando las vacaciones "diplomáticas" en el Sur de Francia. Así obligó a que el primer acercamiento de von Ribbentrop a la Cancillería inglesa lo hiciera con el vizconde de Halifax. Después de este acercamiento, y cuando los alegatos fueron examinados y preparada su refutación, Anthony Eden encontró tarea más fácil recibir y conversar con el embajador alemán. Lo más importante que Eden comunicó al embajador germano fue que él, Eden, pronunciaría un discurso sobre la actitud de Inglaterra hacia la situación europea general. Eden dedicará especial atención en sus peroraciones a Checoslovaquia y a las supuestas intenciones alemanas de dar un golpe de sorpresa allí, cosa que algunos centros creen ocurrirá probablemente el día 12 de mayo, cuando en Londres se corone el rey Jorge VI."

Se dice aquí, en los centros políticos, que tres cuestiones vitales ocupan y preocupan a los estadistas de Europa. Son éstas; primera, ¿dará Hitler un golpe sorpresa contra las provincias fronterizas de Checoslovaquia?

Segunda, si lo hace, ¿cumplirá Francia los términos de su acuerdo con los checoslovacos, miembros de la Pequeña Entente, con la cual está aliada Francia? Tercera, ¿Apoyará Inglaterra a Francia, aun cuando ésta no sea víctima de un ataque provocado en su propio territorio?

Hasta ahora se han anunciado públicamente una serie de obligaciones contraídas por Inglaterra, las que obligarían a luchar. Eden ha declarado que Inglaterra irá a la guerra si el Reino Unido o el Imperio británico fuesen atacados, o si Francia o cualquier otra nación con puertos en el Canal (es decir, Bélgica y Holanda) fuesen agredidas. Parece ahora que los focos de mayor peligro para la paz europea no son estos puntos, sino la Europa oriental, y, específicamente, Checoslovaquia."

Durante algunas semanas, la manijerista propagandista alemana ha estado funcionando denodadamente contra Checoslovaquia, y en la cuestión mucho trabajo a los diplomáticos de Europa recordar que el prestigio de todo acto alemán es una gran propaganda preparatoria. El problema de las minorías alemanas en Checoslovaquia es asunto peligroso y uno que, por su naturaleza, se presta a un golpe de sorpresa. Para Inglaterra el problema queda reducido a las dos siguientes preguntas: ¿Puede Inglaterra, en estos momentos, hacer algo para reducir la tensión entre Alemania y Checoslovaquia? ¿Podrá Eden hacer una declaración de política inglesa que explícitamente manifieste que Inglaterra se opondrá a cualquier cambio en el statu quo europeo?

Se espera que Eden, en su discurso público, conteste a estas preguntas. De origen autorizado se asegura que Eden, por lo menos, indicará en su discurso que el statu quo de la Europa oriental es de vital interés para Inglaterra. Muchas veces es de cortesía diplomática dar copia de un discurso importante concerniente a un país al embajador del mismo, que es lo que, según se asegura, hizo lord Plymouth a Eden."

Las palabras pronunciadas ayer en la Cámara de los Lores por lord Plymouth se interpretan en algunos centros de aquí como indicativas de que Inglaterra actuará con Francia en defensa de Checoslovaquia."

Como portavoz del Gobierno, lord Plymouth dijo: "No puede y no debe considerarse fuera de las posibilidades el que nosotros les prestemos ayuda a la víctima de una agresión, en un caso en donde, a nuestro juicio, sería propio este proceder bajo los estatutos del pacto de la Sociedad de Naciones, aunque no quiere decir que, en tal caso, existiera la obligación automática de rendir ayuda militar."

El diario "Manchester Guardian" dice hoy en su editorial: "El futuro de Europa puede depender de la interpretación de ese discurso."

europaea no son estos puntos, sino la Europa oriental, y, específicamente, Checoslovaquia."

Durante algunas semanas, la manijerista propagandista alemana ha estado funcionando denodadamente contra Checoslovaquia, y en la cuestión mucho trabajo a los diplomáticos de Europa recordar que el prestigio de todo acto alemán es una gran propaganda preparatoria. El problema de las minorías alemanas en Checoslovaquia es asunto peligroso y uno que, por su naturaleza, se presta a un golpe de sorpresa. Para Inglaterra el problema queda reducido a las dos siguientes preguntas: ¿Puede Inglaterra, en estos momentos, hacer algo para reducir la tensión entre Alemania y Checoslovaquia? ¿Podrá Eden hacer una declaración de política inglesa que explícitamente manifieste que Inglaterra se opondrá a cualquier cambio en el statu quo europeo?

Se espera que Eden, en su discurso público, conteste a estas preguntas. De origen autorizado se asegura que Eden, por lo menos, indicará en su discurso que el statu quo de la Europa oriental es de vital interés para Inglaterra. Muchas veces es de cortesía diplomática dar copia de un discurso importante concerniente a un país al embajador del mismo, que es lo que, según se asegura, hizo lord Mr. Eden."

Las palabras pronunciadas ayer en la Cámara de los Lores por lord Plymouth se interpretan en algunos centros de aquí como indicativas de que Inglaterra actuará con Francia en defensa de Checoslovaquia."

Como portavoz del Gobierno, lord Plymouth dijo: "No puede y no debe considerarse fuera de las posibilidades el que nosotros les prestemos ayuda a la víctima de una agresión, en un caso en donde, a nuestro juicio, sería propio este proceder bajo los estatutos del pacto de la Sociedad de Naciones, aunque no quiere decir que, en tal caso, existiera la obligación automática de rendir ayuda militar."

El diario "Manchester Guardian" dice hoy en su editorial: "El futuro de Europa puede depender de la interpretación de ese discurso."

El tiempo y el pueblo están en favor de la República

Los fascistas yerran al no estimar la resistencia de las masas que luchan por la libertad

La invitación de Inglaterra a Negus para que asista al acto de la coronación de Jorge VI implica el no reconocimiento del Imperio italiano en Etiopía

Valencia.—Según noticias de la Agencia Fabra, el corresponsal político del "News Chronicle", mister Bernon Harillel, que está ahora en Valencia, ha declarado su profunda impresión por el mejoramiento de la posición de los republicanos en España durante los cuatro meses transcurridos desde su última visita. El tiempo trabaja a favor de la República, ya que grandes masas del pueblo apoyan al Gobierno republicano. Los fascistas están en un error al desestimar la resistencia de las masas cuando luchan por su libertad."

LOS LIOS DIPLOMATICOS

Paris.—La Prensa se ocupa de la situación internacional y estima que el cambio de frente operado en Italia ha determinado la invitación del Gobierno inglés al Negus para que asista a la coronación de la coronación del rey, lo que se considera como una prueba de que Inglaterra no reconoce el llamado Imperio italiano en Abisinia."

LA NATALIDAD EN RUSIA

Moscu.—Se ha observado un notable aumento en el número de nacimientos en todo el país. El año pasado se registraron 35.372 más nacimientos en la región de Khar'kov, que en 1935. El número de matrimonios de la misma región ha aumentado también. El número de divorcios, en cambio, ha disminuido."

UN EXITO MUSICAL

Varsovia.—El joven pianista ruso Yakov ejecutó, con gran éxito, el 26 del pasado mes, algunas piezas en el festival internacional de Chopin. El público ovacionó calurosamente al distinguido pianista. LINEAS AEREAS A KAMTCHATKA Khar'kovskv.—La administración de la aviación civil en el lejano Oriente, ha organizado comunicaciones aéreas con Kamtchatka. Se han establecido varias líneas de servicio regular para correo y viajeros."

EX HONOR DE UN SABIO

Moscu.—Los círculos públicos de Rusia celebran hoy el aniversario de la muerte del sabio académico Pavlov. La Prensa publica numerosos"

artículos refiriéndose a la vida, trabajos y actividades del gran sabio ruso en el aniversario de su muerte."

EL CENTENARIO DE PUSHKIN

Moscu.—El consejero de la Asociación de escritores rusos dedica toda una sesión al centenario de la muerte de Pushkin. La próxima Asamblea queda convocada para el 18 de junio, aniversario de la muerte de Mikhaïl Gorki."

EL JEFE DEL EJERCITO ROJO

Moscu.—El jefe del Estado Mayor del Ejército rojo, mariscal de la Unión Soviética, llegó ayer a Leningrado, después de haber visitado Letonia, Lituania y Estonia."

Transportes :: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa."

Hermanos BLANCO

Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana.—Salida del Cruero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Arceale, 33; y en el almacén: Barrencua, teléfono, 16.527."

LIBROS COMPRO-VENDO ITURRIZAR, 1. TELEFONO 14.197

Medel y Marcelo
CARROCERIA Y PINTURA
REPARACION DE COCHES
DR. ARELZA, 23. TLF. 18.791.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.428.
Merienditas - Bocadillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja."

MAQUINAS ESCRIBIR

Compró aunque está rolas o empuñadas. Casa Rubert. Tlf. 13.389

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert. Tlf. 13.389